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312. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Mozioni: 

Tremaglia 1-00236 

Pisanu 1-00237 

Risoluzione in Commissione: 

Procacci 7-00422 

Interpellanza: 

Borghezio 2-00915 

Interrogazioni a risposta orale: 

Cento 3-01964 

Carrara Carmelo 3-01965 

Gasparri 3-01966 

Interrogazioni a risposta immediata in 
Commissione: 

VII Commissione 

Volpini 5-03756 

Bianchi Clerici 5-03757 

Bracco 5-03758 

Napoli 5-03759 

Sbarbati 5-03760 

Rossetto 5-03761 

Malgieri 5-03762 
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15020 

15020 
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15022 

15022 

15022 

15023 
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Bracco 5-03763 15024 

Lenti 5-03764 15024 

Interrogazioni a risposta in Commissione: 

Pisapia 5-03765 15025 

Zeller 5-03766 15025 

Tuccillo 5-03767 15026 

Volontè 5-03768 15026 

Interrogazioni a risposta scritta: 

Malavenda 4-15624 15027 

Riva 4-15625 15028 

Bergamo 4-15626 15028 

Baccini 4-15627 15028 

Baccini 4-15628 15029 

Turroni 4-15629 15029 

Lucchese 4-15630 15030 

Grignaffini 4-15631 15030 

Storace 4-15632 15031 

Anghinoni 4-15633 15032 

Apposizione di una firma ad una inter­
rogazione 15032 

Ritiro di un documento del sindacato 
ispettivo 15032 

N.B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza. 
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MOZIONI 

L a C a m e r a , 

in r e l a z i o n e a l l a g r a v e cr i s i i n t e r n a ­
z i o n a l e d e t e r m i n a t a d a l c o m p o r t a m e n t o 
de l l ' I r aq che h a r e s p i n t o la r i s o l u z i o n e 
O n u c i r ca le i s p e z i o n i t e s e a d i m p e d i r e a 
S a d d a m H u s s e i n di c o s t r u i r e e di u s a r e 
a r m i c h i m i c h e , b a t t e r i o l o g i c h e e n u c l e a r i ; 

c o n s i d e r a t o c h e n o n o s t a n t e le n o s t r e 
r ichies te l ' E u r o p a è r i m a s t a a n c o r a u n a 
vol ta a s s e n t e s u p r o b l e m i di cos ì t r a g i c h e 
c o n s e g u e n z e d i m o s t r a n d o che p u r t r o p p o 
n o n vi è a n c o r a d a p a r t e de l l 'Unione eu­
r o p e a u n a po l i t i ca e s t e r a c o m u n e ; 

i m p e g n a il G o v e r n o 

nel c a s o in cui l ' I r aq f a c c i a c a d e r e ogni 
m e d i a z i o n e O n u e de l l a d i p l o m a z i a inter­
n a z i o n a l e , a d i c h i a r a r e d a s u b i t o la d i s p o ­
nibi l i tà a l l 'u t i l izzo de l le b a s i N a t o e U s a 
s i tua te sul t e r r i t o r i o i t a l i a n o in a p p o g g i o 
a l l ' a z ione m i l i t a r e a m e r i c a n a n e c e s s a r i a 
p e r l ' e l iminaz ione del le a r m i di s t e r m i n i o 
di m a s s a c h e c o s t i t u i s c o n o p e s a n t e per i ­
co lo p e r l a p a c e . 

(1 -00236) « T r e m a g l i a , F ini , T a t a r e l l a , 
Se lva , A m o r u s o , Fe i , Morse l l i , 
R a l l o , T r a n t i n o , Z a c c h e r a ». 

L a C a m e r a , 

p r e m e s s o che : 

la r i s o l u z i o n e del Cons ig l io di s i cu­
r e z z a del le N a z i o n i un i t e n. 6 8 7 del 1991 
obb l iga l ' I raq a d i s t r u g g e r e o r e n d e r e in­
n o c u e tutte le a r m i di d i s t r u z i o n e di m a s s a 
(nuclear i , c h i m i c h e e ba t te r io log iche ) ed i 
miss i l i bal i s t ic i c o n p o r t a t a s u p e r i o r e a 
c e n t o c i n q u a n t a ch i lometr i , n o n c h é a d evi­
t a r n e la p r o d u z i o n e in fu turo ; 

il c o m p i t o di s o v r i n t e n d e r e a ta l i 
obbl ighi è s t a to a f f ida to a d u n a c o m m i s ­

s i o n e s p e c i a l e , l ' U n s c o m , c o n l ' ing iunz ione 
a l l ' I r a q di o f f r i re la p i ù a m p i a c o l l a b o r a ­
z i o n e ; 

invece , il g o v e r n o i r a c h e n o h a fi­
n o r a s i s t e m a t i c a m e n t e b o i c o t t a t o le i spe ­
z ion i d e l l ' U n s c o m c o n i n g a n n i , occu l t a ­
m e n t i e f o r m e d i v e r s e di o s t r u z i o n i s m o ; 

n o n o s t a n t e le d i s t r u z i o n i f inora 
o p e r a t e ( 3 8 . 0 0 0 a r m i c h i m i c h e , 4 8 0 . 0 0 0 
litri di p r e p a r a t i p e r m u n i z i o n i c h i m i c h e , 
5 4 mis s i l i , 30 t e s t a t e spec ia l i , e c c e t e r a ) , 
l ' I r a q è a n c o r a in p o s s e s s o di mi s s i l i t ipo 
S c u d e di u n a g r a n d e c a p a c i t à p r o d u t t i v a 
p e r m u n i z i o n i c h i m i c h e e b a t t e r i o l o g i c h e , 
suf f ic ient i a d a n n i e n t a r e l ' in tera p o p o l a ­
z i o n e m o n d i a l e ; 

d a u l t i m o l ' I r aq h a v i e t a to le i spe ­
z ion i U n s c o m ai c o s i d d e t t i siti « p r e s i d e n ­
zia l i » e h a d e c i s o u n i l a t e r a l m e n t e l 'abol i­
z i o n e de l le s a n z i o n i a l l o s c a d e r e il 20 m a g ­
g io 1998, r e n d e n d o p i ù i n c o m b e n t e e c re ­
d ib i le la s u a m i n a c c i a ( S a d d a m H u s s e i n h a 
g ià i m p i e g a t o le a r m i c h i m i c h e c o n t r o 
c u r d i e i r a n i a n i ) e, c o m u n q u e , a n n u l l a n d o 
di f a t to la r i s o l u z i o n e O n u ; 

gli S t a t i uni t i d ' A m e r i c a , la G r a n 
B r e t a g n a , la G e r m a n i a e n u m e r o s i a l tr i 
p a e s i d ' E u r o p a e d 'o l t re o c e a n o h a n n o 
e s p l i c i t a m e n t e m i n a c c i a t o il r i c o r s o a l l a 
f o r z a , q u a l o r a f a l l i s s e ro le in iz ia t ive d ip lo­
m a t i c h e di p a c i f i c a p e r s u a s i o n e ; 

p r e s o a t to che : 

la d i c h i a r a z i o n e c o n g i u n t a Prod i -
E l t s i n de l 10 f e b b r a i o 1998 ( f o r m u l a t a 
s e n z a la p r e l i m i n a r e c o n s u l t a z i o n e dei no­
s tr i t r a d i z i o n a l i a l lea t i ) e s c l u d e ogni p o s ­
s ib i l i tà di r i c o r s o a l l a f o r z a , fa p r o p r i a la 
l inea de l l a R u s s i a ( a d o t t a t a , p e r a l t r o , fin 
d a l 1990) e si p o n e in a p e r t o c o n t r a s t o c o n 
i n o s t r i m a g g i o r i a l leat i , l a s c i a n d o p e r f i n o 
i n t r a v e d e r e u n a a l l a r m a n t e r o t t u r a di con­
t i n u i t à c o n c i n q u a n t a a n n i di po l i t ica 
e s t e r a i t a l i a n a c o s t a n t e m e n t e b a s a t i su l l a 
s c e l t a s t o r i c a p e r l ' occ idente , l ' amic iz i a c o n 
gli S t a t i unit i d ' A m e r i c a e la s o l i d a r i e t à 
e u r o - a t l a n t i c a ; 
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i succes s iv i intervent i del P r e s i d e n t e 
del Cons ig l io dei m i n i s t r i e de l M i n i s t r o 
degl i a f far i e s ter i h a n n o a t t e n u a t o gli al­
l a r m i inizial i , m a r e s o a n c o r p i ù ev ident i 
le i n c e r t e z z e e le a m b i g u i t à de l G o v e r n o 
s i a in o r d i n e a l l a cr i s i i r a c h e n a s i a in 
o r d i n e a i f o n d a m e n t i de l l a po l i t i c a e s t e r a 
i t a l i ana ; 

u l ter ior i , r i p e t u t e d i c h i a r a z i o n i di 
d iver s i e s p o n e n t i de l l a m a g g i o r a n z a h a n n o 
r i l a n c i a t o l a d i c h i a r a z i o n e c o n g i u n t a P r o -
d i -El t s in , e s c l u d e n d o ogni p o s s i b i l i t à di so ­
s t e g n o i t a l i a n o a l l ' a z ione m i l i t a r e i n t e r n a ­
z i o n a l e c h e si r e n d e s s e n e c e s s a r i a d o p o il 
p a v e n t a t o f a l l i m e n t o del le in iz ia t ive d i p l o ­
m a t i c h e in c o r s o ; 

r i t e n u t o che la s o s t a n z i a l e u n i t à del 
P a r l a m e n t o sugl i o r i e n t a m e n t i d i f o n d o 
de l l a n o s t r a po l i t i ca e s t e r a e su l l e d e c i s i o n i 
a cui e s s a ci o b b l i g a s ia di v i ta le i m p o r ­
t a n z a p e r il P a e s e e v a d a t u t e l a t a in ogni 
p o s s i b i l e m o d o ; 

i m p e g n a il G o v e r n o : 

a r i n s a l d a r e i r a p p o r t i b i l a tera l i c o n 
gli S t a t i uni t i d ' A m e r i c a , p e r c h é s o n o in­
d i s p e n s a b i l i a l l a n o s t r a s i c u r e z z a ed al 
c o m u n e p r o g r e s s o ; 

a co l t i va re l ' a l l e a n z a e u r o - a t l a n t i c a 
c o m e s c e l t a s t r a t e g i c a f o n d a m e n t a l e s u ­
scet t ib i le di u l te r ior i , pos i t iv i sv i lupp i e, 
p e r t a n t o , a c o n f e r m a r e l a p i ù a m p i a f idu­
c ia ne l l a N a t o , s t r u m e n t o insos t i tu ib i l e p e r 
l a s i c u r e z z a c o m u n e e l a c o s t r u z i o n e d e l l a 
p a c e ; 

a c o m p i e r e ogn i s f o r z o p e r il s u c c e s s o 
de l le in iz ia t ive d i p l o m a t i c h e nei c o n f r o n t i 
de l l ' I r aq , m a a n c h e a d a s s i c u r a r e fin d ' o r a 
il p i e n o s o s t e g n o po l i t i co e d il s u p p o r t o 
log i s t ico de l l ' I t a l i a a d u n a e v e n t u a l e a z i o n e 
m i l i t a r e i n t e r n a z i o n a l e c h e si i m p o n e s s e 
c o m e e s t r e m o r i m e d i o p e r r i p r i s t i n a r e 
l ' au to r i t à de l l e N a z i o n i un i t e e p e r b l o c ­
c a r e il r i a r m o c h i m i c o , b a t t e r i o l o g i c o e 
n u c l e a r e d e l l a d i t t a t u r a i r a c h e n a . 

( 1 - 0 0 2 3 7 ) « P i s a n u » . 
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RISOLUZIONE IN COMMISSIONE 

L a X I I C o m m i s s i o n e , 

p r e m e s s o che : 

il 27 n o v e m b r e 1997 il Cons ig l io dei 
m i n i s t r i e c o n o m i c i d e l l ' U n i o n e E u r o p e a h a 
a p p r o v a t o la p r o p o s t a di d i re t t iva su l ri­
c o n o s c i m e n t o dei diritt i di p r o p r i e t à intel­
l e t tua le s u o r g a n i s m i viventi m a n i p o l a t i 
g e n e t i c a m e n t e a fini di s f r u t t a m e n t o c o m ­
m e r c i a l e ; 

a t t r a v e r s o il s u o r a p p r e s e n t a n t e , 
l ' I tal ia h a e s p r e s s o u n voto d i a s t e n s i o n e , 
d o p o a v e r s o s t e n u t o l ' o p p o r t u n i t à di p r o ­
c e d e r e a d u n r invio de l le dec i s ion i , d a t a la 
c o m p l e s s i t à e l a d e l i c a t e z z a de l l a m a t e r i a ; 

ne l la s e d u t a del 2 7 n o v e m b r e , an­
c h e il Be lg io si è a s t e n u t o m e n t r e l ' O l a n d a 
h a e s p r e s s o u n voto c o n t r a r i o a l l a diret­
tiva; 

il t e s to de l l a d i re t t iva - u n o a n a ­
logo è s t a t o b o c c i a t o da l P a r l a m e n t o eu­
r o p e o nel 1995 - p r o p o n e l a b reve t t ab i l i t à 
n o n s o l o di p i a n t e e d a n i m a l i m a n i p o l a t i 
g e n e t i c a m e n t e , m a a n c h e di geni e p a r t i 
u m a n e « i so l a te da l c o r p o » s t e s s o ; 

t a l e m i s u r a è in ne t to c o n t r a s t o c o n 
il d o c u m e n t o a p p r o v a t o d a l l ' U n e s c o il 5 
n o v e m b r e 1997, in cui si r i c o n o s c o n o i geni 
u m a n i c o m e p a t r i m o n i o col let t ivo del­
l ' u m a n i t à . L ' a r t i co lo 1 del d o c u m e n t o af­
f e r m a , infatti , che « Il g e n e r e u m a n o sot­
t i n t e n d e l 'uni tà f o n d a m e n t a l e di tutti i 
m e m b r i de l l a f amig l i a u m a n a , c o m e p u r e 
il r i c o n o s c i m e n t o de l l a l o r o d ign i tà e de l la 
l o r o d iver s i tà . In s e n s o s i m b o l i c o , è il p a ­
t r i m o n i o d e l l ' u m a n i t à ». L ' a r t i co lo 4 rec i ta : 
« Il g e n o m a u m a n o a l s u o s t a t o n a t u r a l e 
n o n p u ò d a r luogo a g u a d a g n i p e c u n i a r i »; 

nel c o r s o degli u l t imi a n n i le n u o v e 
tecno log ie de l l a m a n i p o l a z i o n e g e n e t i c a s u 
m i c r o r g a n i s m i , p i a n t e ed a n i m a l i h a n n o 
a v u t o u n t u m u l t u o s o s v i l u p p o e n o n si p u ò 
e s c l u d e r e la l o r o e s t e n s i o n e a l l ' u o m o ; 

le a t t u a l i c o n o s c e n z e t ecn ico- sc i en­
t i f iche n o n g a r a n t i s c o n o u n a a d e g u a t a p r e ­
c i s i one nel t r a s f e r i m e n t o di u n g e n e d a u n a 
s p e c i e a d u n ' a l t r a e le pos s ib i l i c o n s e ­
g u e n z e di q u e s t o t r a s f e r i m e n t o s o n o diffi­
c i l m e n t e preved ib i l i ; 

i nuov i o r g a n i s m i m o d i f i c a t i g e n e ­
t i c a m e n t e ( O m g ) n o n h a n n o s u b i t o il vag l io 
de l l a s e l e z i o n e n a t u r a l e ed è diff ici le s t a ­
b i l i re le c o n s e g u e n z e a m b i e n t a l i p e r gli 
e c o s i s t e m i d e r i v a n t i d a l l a l o r o d i f fu s ione in 
n a t u r a . T a l e d i f fu s ione è g ià a v v e n u t a , so ­
p r a t t u t t o negl i S t a t i Unit i , p e r d i v e r s e s p e ­
cie vegeta l i d e s t i n a t e a l l ' a l i m e n t a z i o n e de­
gli u m a n i n o n c h é a l l a s o m m i n i s t r a z i o n e 
agli a n i m a l i d e s t i n a t i a l c o n s u m o a l i m e n ­
t a r e ; 

l ' i m m i s s i o n e su i m e r c a t i e u r o p e i di 
so ia , m a i s e d a l t r i vegeta l i m a n i p o l a t i ge­
n e t i c a m e n t e n o n è s t a t a a c c o m p a g n a t a 
d a l l a a t t e n t a c o n s i d e r a z i o n e de l le c o n s e ­
g u e n z e di t i p o s a n i t a r i o s u l l a s a l u t e dei 
c o n s u m a t o r i p a r t i c o l a r m e n t e p e r q u a n t o 
r i g u a r d a i f e n o m e n i a l lergic i , c o n r i feri­
m e n t o s o p r a t t u t t o a l m e d i o e l u n g o p e ­
r i o d o ; 

è p a r i m e n t i m a n c a t a l ' i n f o r m a z i o n e 
a i c o n s u m a t o r i a c a u s a d e l l ' a s s e n z a , d a l l e 
e t ichet te su i p r o d o t t i c o n t e n e n t i Omg , de i 
r i f e r i m e n t i a l l a n a t u r a de i p r o d o t t i s t e s s i e 
s o l o a s s a i di r e c e n t e l 'Unione e u r o p a h a 
i n i z i a t o a d a f f r o n t a r e , a n c h e s e in m o d o 
n o n r i so lu t ivo , q u e l l o c h e si è r ive l a to c o m e 
u n a u t e n t i c o deficit d i d e m o c r a z i a p e r i 
c i t t ad in i e u r o p e i ; 

il 13 g e n n a i o 1998, il P a r l a m e n t o 
i t a l i a n o h a v o t a t o a g r a n d e m a g g i o r a n z a a 
f a v o r e d e l l a e t i c h e t t a t u r a o b b l i g a t o r i a degl i 
a l i m e n t i c o n t e n e n t i o r g a n i s m i m a n i p o l a t i 
g e n e t i c a m e n t e ; 

il b r e v e t t o di f o r m e di v i ta è s t a t o 
s i n o r a e s c l u s o d a l l a n o r m a t i v a i n t e r n a z i o ­
n a l e c o m e l a c o n v e n z i o n e di M o n a c o sul 
b r e v e t t o e u r o p e o del 1973 m e n t r e , c o m e si 
è de t to , il t e s t o a t t u a l m e n t e in d i s c u s s i o n e 
p r e v e d e p e r s i n o la po s s ib i l i t à di b r e v e t t a r e 
p a r t i e o r g a n i de l c o r p o u m a n o , o l t r e a 
m i c r o r g a n i s m i , a d o r g a n i s m i a n i m a l i e ve­
getal i ; 
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la c o n c e s s i o n e di brevet t i s u O m g 
r i d u r r à la l iber tà di r i c e r c a in q u a n t o 
l i m i t e r à l 'u so di geni ed o r g a n i s m i brevet­
tat i a n c h e p e r fini s p e r i m e n t a l i , a g g r a ­
v a n d o il d iva r io g i à t a n t o g r a n d e t r a l a 
c a p a c i t à di r i c e r c a p r i v a t a e q u e l l a p u b ­
bl ica : u n a s p r o p o r z i o n e c h e l imi ta for te­
m e n t e le c a p a c i t à i n d i p e n d e n t i di c o n ­
trol lo ; 

la c o n c e s s i o n e dei diritt i di p r o ­
p r i e t à inte l le t tua le a n c h e in E u r o p a c o m ­
p o r t a grav i c o n s e g u e n z e s o t t o ogni a s p e t t o , 
a c o m i n c i a r e d a q u e l l o et ico, di f ronte a l l a 
p r i v a t i z z a z i o n e di f o r m e di vita ed a l l a 
r i d u z i o n e a m a t e r i a i n a n i m a t a di e s s e r i 
viventi; 

la C o n v e n z i o n e di R i o de J a n e i r o h a 
g ià a f f e r m a t o l ' e s igenza di t u t e l a r e il p a ­
t r i m o n i o di b iod iver s i t à n o n r i p r o d u c i b i l e , 
n o n so lo p e r le g e n e r a z i o n i a t tua l i , m a 
a n c h e p e r que l l e fu ture ; 

il b reve t to di geni u m a n i e s p r o p r i a 
gli indiv idui e le p o p o l a z i o n i c h e li p o s ­
s e g g o n o da l d i r i t to di q u a l u n q u e u s o , c o m ­
p r e s o que l lo di ceder l i g r a t u i t a m e n t e a 
s c o p o benef ico ; 

si p o n g o n o in e v i d e n z a conflitti di 
in te re s s i t r a i m p r e s e m u l t i n a z i o n a l i , c h e 
r i v e n d i c a n o a t t r a v e r s o i brevett i la r e m u ­
n e r a z i o n e de i c ap i t a l i investit i , e il d i r i t to 
d e l l e p o p o l a z i o n i di p o t e r a c c e d e r e a p r o ­
dott i che p o s s o n o e s s e r e s t ra teg ic i p e r la 
s a l u t e e p e r la su f f i c i enza a l i m e n t a r e ; 

è n e c e s s a r i o r i c o n o s c e r e i v incol i 
che r e g o l a n o i r a p p o r t i , n e l l ' a m b i t o degl i 
equi l ibr i n a t u r a l i , t r a l ' u o m o e le a l t r e 
spec ie : q u a n d o tal i v incol i v e n g o n o s u p e ­
rat i si p r o d u c o n o c o n s e g u e n z e negat ive p e r 
l ' a m b i e n t e e la s a l u t e , c o m e h a r ive la to 
l ' e sper i enza de l l a e n c e f a l o p a t i a spong i ­
f o r m e b o v i n a ( B s e ) , ed a l c u n e di tal i con­
s e g u e n z e p o s s o n o r ive la r s i i r revers ib i l i ; 

la C o m m i s s i o n e a g r i c o l t u r a de l l a 
C a m e r a dei d e p u t a t i ne l l ' o t tobre 1997 h a 

c o n c l u s o l ' indag ine c o n o s c i t i v a su l le n u o v e 
b i o t e c n o l o g i e e d h a a p p r o v a t o il d o c u ­
m e n t o f ina le c h e e v i d e n z i a i r i s ch i p e r 
l ' a m b i e n t e e p e r la s a l u t e s o p r a citati , 
c o m e p u r e le forti p r e o c c u p a z i o n i l ega te 
a l l a b r e v e t t a b i l i t à degl i o r g a n i s m i viventi ; 

i m p e g n a il G o v e r n o : 

a r e s p i n g e r e la d i re t t iva e u r o p e a che 
i n t r o d u c e la b r e v e t t a b i l i t à di O m g n o n c h é 
di gen i o p a r t i del c o r p o u m a n o , a n c h e a 
t u t e l a d e l l a d ign i tà d e l l ' u o m o e de l le a l t r e 
s p e c i e viventi ; 

a d a d o p e r a r s i p e r l ' a d o z i o n e d i u n a 
m o r a t o r i a in s e d e e u r o p e a p e r s t a b i l i r e 
n u o v e r e g o l e sugl i s c e n a r i a p e r t i da l l e 
n u o v e b io tecno log ie , in m o d o d a n o n con­
f i g u r a r e c o n s e g u e n z e p e n a l i z z a n t i p e r 
l ' a m b i e n t e , p e r l ' u m a n i t à e p e r le g e n e r a ­
z ioni fu ture ; 

a d a d o t t a r e eff icaci e t r a s p a r e n t i si­
s t e m i d i ver i f i ca e c o n t r o l l o p e r a u t o r i z ­
z a r e l a p r o d u z i o n e e l ' u t i l i z zaz ione di 
Omg, l o r o p a r t i o geni , n o n c h é la colt iva­
z i o n e di s e m i e p i a n t e g e n e t i c a m e n t e m a ­
n i p o l a t e , s o l o q u a n d o s i a s t a t a a c c e r t a t a 
s e n z a o m b r a di ogn i r a g i o n e v o l e d u b b i o 
l ' innocu i t à p e r la s a l u t e e p e r l ' a m b i e n t e , 
s i a ne l b r e v e c h e nel m e d i o e l u n g o p e ­
r i o d o ; 

a r a f f o r z a r e a d e g u a t a m e n t e la c a p a ­
c i tà di r i c e r c a p u b b l i c a nel c a m p o de l le 
m a n i p o l a z i o n i g e n e t i c h e p e r e s e r c i t a r e 
f u n z i o n i di c o n t r o l l o e di g i u d i z i o i n d i p e n ­
dent i d a in te re s s i p r iva t i ; 

a i n f o r m a r e a d e g u a t a m e n t e l 'opi­
n i o n e p u b b l i c a su i r i s c h i e su i benef ic i 
d e r i v a n t i d a l l e t e c n i c h e c h e c o m p o r t a n o le 
m o d i f i c h e gene t i che ; 

a t u t e l a r e il p a t r i m o n i o d i b iod iver­
s i tà p r e s e n t e nel n o s t r o P a e s e . 

( 7 - 0 0 4 2 2 ) « P r o c a c c i ». 



Atti Parlamentari - 1 5 0 1 9 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 16 FEBBRAIO 1998 

INTERPELLANZA 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i ed i 
Mini s t r i de l l ' in te rno e dei t r a s p o r t i e de l l a 
n a v i g a z i o n e , p e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

u n a l e t t e r a a p e r t a del « C o m i t a t o Vit­
t i m e del c i n e m a S t a t u t o » h a r i c o r d a t o a 
tutti che , e s a t t a m e n t e 15 a n n i o r s o n o , il 13 
f e b b r a i o 1983 u n d r a m m a t i c o i n c e n d i o 
c a u s ò a T o r i n o , a l l ' in terno di u n c i n e m a , la 
m o r t e p e r s o f f o c a m e n t o di b e n 64 p e r s o n e 
a c a u s a di a c c e r t a t e gravi m a n c a n z e nel le 
m i s u r e di s i c u r e z z a ; 

g i u s t a m e n t e il C o m i t a t o , cos t i tu i to d a i 
p a r e n t i de l le v i t t ime, c h e d a t e m p o si s for­
z a n o di d i f f o n d e r e c o n la l o r o at t iv i tà di 
v o l o n t a r i a t o c ivico la c o s c i e n z a de l l a s i cu­

r e z z a , d e n u n c i a a d a l t a v o c e q u e l l a che è 
u n a r e a l t à s o t t o gli o c c h i di tutt i : le n o r m e 
di s i c u r e z z a in I t a l i a s o n o a n c o r a oggi 
l a r g a m e n t e d i s a t t e s e ; 

in p a r t i c o l a r e , s t r u t t u r e p u b b l i c h e o 
a p e r t e al p u b b l i c o , o di p u b b l i c a ut i l izza­
z ione , s o n o a n c o r a e s e m p i di m a n c a n z a dei 
p i ù e l e m e n t a r i r e q u i s i t i di s i c u r e z z a : s a l e 
p u b b l i c h e n o n a n o r m a , g a l l e r i e a u t o s t r a ­
da l i c o n i m p i a n t i a n t i n c e n d i o in d i su so , 
a u t o s t r a d e ( e s e m p i o T o r i n o - M i l a n o ) e tan­
genz ia l i s e n z a c o r s i e di e m e r g e n z a , cant ier i 
- s p e c i e al S u d - t o t a l m e n t e pr ivi di 
s t r u t t u r e di s i c u r e z z a , a e r o p o r t i c o n im­
p iant i i n a d e g u a t i , e c c e t e r a — : 

s e n o n i n t e n d a n o al p i ù p r e s t o r i fe­
r i r e al P a r l a m e n t o s u l l o s t a t o di a p p l i c a ­
z i o n e del le m i s u r e di s i c u r e z z a in I ta l i a a 
c o m i n c i a r e d a l l e s t r u t t u r e p u b b l i c h e e/o 
a p e r t e al p u b b l i c o . 

( 2 - 0 0 9 1 5 ) « B o r g h e z i o ». 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

C E N T O . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i P a s q u a l e Pac i f i co 
so f fe rente di c u o r e e d i a b e t i c o è d e c e d u t o 
nel c a r c e r e di R e b i b b i a d o v e e r a d e t e n u t o ; 

s e c o n d o le d e n u n c e de i f a m i l i a r i e del 
t r i b u n a l e dei diritt i del m a l a t o il d e t e n u t o 
doveva e s s e r e r i c o v e r a t o d a g io rn i in u n a 
s t r u t t u r a o s p e d a l i e r a p e r c h é il c a r c e r e e r a 
i n c o m p a t i b i l e c o n le s u e c o n d i z i o n i s an i ­
t a r i e ; 

s e m p r e s e c o n d o i f a m i l i a r i e il t r i b u ­
n a l e del m a l a t o i s o c c o r s i s o n o avvenut i in 
r i t a r d o - : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
a c c e r t a r e se ne l la m o r t e del d e t e n u t o Pa­
s q u a l e Pac i f i co vi s i a n o s t a t e n e g l i g e n z e d a 
p a r t e del p e r s o n a l e p e n i t e n z i a r i o ; 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r a c c e l e r a r e l'iter di d i s c u s s i o n e e a p ­
p r o v a z i o n e del le n o r m e re l a t ive a l l ' i n c o m ­
pa t ib i l i t à c a r c e r a r i a p e r i m a l a t i g rav i . 

( 3 - 0 1 9 6 4 ) 

C A R M E L O C A R R A R A . - Al Ministro 
delle comunicazioni — Pe r s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

c o m e e m e r g e d a l q u o t i d i a n o il Medi­
terraneo del 10 g e n n a i o 1998, ne l l a c i t tà di 
P a l e r m o o l t re c i n q u e m i l a chi l i di r a c c o ­
m a n d a t e n o n s a r e b b e r o m a i s t a t e c o n s e ­
g n a t e e m o l t i s s i m e del le s t e s s e r i s u l t e r e b ­
b e r o i n d i r i z z a t e agli enti p u b b l i c i de l l a 
c i t tà ; 

mo l t i t e l e g r a m m i r i s u l t a n o r e c a p i t a t i 
d o p o g iorn i e t o n n e l l a t e di p o s t a o r d i n a r i a 
s a r e b b e r o s t a t e avvia te al m a c e r o — : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a d o t t a r e il 
G o v e r n o p e r a s s i c u r a r e a i c i t t ad in i il ser­
vizio de l l a c o r r i s p o n d e n z a , e q u a l i in iz ia­

tive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e nei c o n f r o n t i 
dei r e s p o n s a b i l i degl i uff ici c h e c o n i l o r o 
c o m p o r t a m e n t i h a n n o c a u s a t o d i s ag i e 
d a n n i a i c i t t ad in i p a l e r m i t a n i . ( 3 - 0 1 9 6 5 ) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il d o t t o r M a r g a r a , ne l l a f u n z i o n e di 
p r e s i d e n t e de l t r i b u n a l e di s o r v e g l i a n z a di 
F i r e n z e , fu il r e s p o n s a b i l e de l l a c o n c e s ­
s i o n e d i u n p e r m e s s o al b a n d i t o s a r d o 
G i o v a n n i F a r i n a , c h e h a g u i d a t o l a b a n d a 
c h e h a s e q u e s t r a t o So f f i ant in i ; 

n e s s u n a d d e b i t o è s t a t o a n c o r a f a t to 
al d o t t o r M a r g a r a p e r q u e s t o s u o g r a v i s ­
s i m o e r r o r e c h e h a d e t e r m i n a t o il s e q u e ­
s t r o So f f i an t in i c o n u n d a n n o m o r a l e , fi­
s i co e p a t r i m o n i a l e di e n o r m e r i l ievo; 

lo s t e s s o d o t t o r M a r g a r a , inc red ib i l ­
m e n t e p r o m o s s o a d i r e t t o r e del d i p a r t i ­
m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c a r c e r a r i a , 
m e d i t a u n a m o d i f i c a de l r e g i m e c a r c e r a r i o 
p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 41 -bis p e r i c a p i de l l e 
c o s c h e , g i u s t i f i c a n d o ta l i m o d i f i c h e c o n le 
s e n t e n z e de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e ; 

ta l i c a m b i a m e n t i del 41 -bis d o v r e b ­
b e r o c o n s e n t i r e a i boss m a f i o s i di i n c o n ­
t r a r s i ne l le b i b l i o t e c h e del le s t r u t t u r e c a r ­
c e r a r i e p e r a l m e n o d u e o r e al g i o r n o ; 

q u e s t a m i s u r a , i n s i e m e a d a l t re , c h e 
a p p a r e n t e m e n t e h a u n s ign i f i ca to u m a n i ­
ta r io , c o n s e n t i r e b b e a i boss d i i n c o n t r a r s i 
e di d i a l o g a r e t r a l o ro , il c h e nel p a s s a t o 
c a u s ò s e m p r e g r a v i d a n n i , f ino a l p u n t o 
c h e il r e g i m e c a r c e r a r i o p a r t i c o l a r e i m p e d ì 
q u e s t o t i p o d i c o n t a t t i a l l ' in terno del c a r ­
c e r e p e r b l o c c a r e u n a c a p a c i t à di d i r e z i o n e 
dei boss d e t e n u t i ne i c o n f r o n t i de l le c o s c h e 
c h e c o n t i n u a n o a d o p e r a r e a l l ' e s t e rno ; 

l 'obiet t ivo d i d i f f o n d e r e la c u l t u r a e lo 
s t u d i o ne l le c a r c e r i p u ò e s s e r e u t i l m e n t e 
p e r s e g u i t o s e n z a f a v o r i r e l ' incontro di p i ù 
c r i m i n a l i che , c o n il p r e t e s t o de l l a c u l t u r a , 
p o t r e b b e d a r l u o g o a c o n c e r t a z i o n i dag l i 
sv i luppi i m p r e v e d i b i l i ; 
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lo s t e s s o M a r g a r a s t a m e t t e n d o a 
p u n t o a l t re m i s u r e t e s e a d a t t e n u a r e il 
41 -bis g ià in b u o n a p a r t e n o n a t t u a t e a 
c a u s a dei cont inu i t r a s f e r i m e n t i dei boss 
d a u n c a r c e r e a l l ' a l t ro p e r i p r o c e s s i ; 

la s in i s t r a fece a s u o t e m p o d e m a g o ­
g iche c a m p a g n e in d i f e s a del Ai-bis, e oggi 
che è al G o v e r n o e c h e h a l o t t i z za to tut te 
le po l t rone , c o m p r e s a q u e l l a o c c u p a t a ( se­
c o n d o l ' in te r rogante i m m e r i t a t a m e n t e ) d a l 
M a r g a r a (la cui i n c a p a c i t à s e c o n d o l ' inter­
r o g a n t e e m e r g e d a q u a n t o s o p r a r i c o r d a t o ) 
vuo le s m a n t e l l a r e il 41-bis, f a v o r e n d o la 
m a f i a e m e t t e n d o a r e p e n t a g l i o la vita e la 
l iber tà di mol t i c i t t ad in i — : 

qua l i intervent i u r g e n t i il G o v e r n o 
i n t e n d a a t t u a r e p r i m a c h e eventi lu t tuos i 
f a c c i a n o inver t i re l a m a r c i a ; 

q u a l i m o t i v a z i o n i vi s i a n o a l l a b a s e 
de i p r o v v e d i m e n t i c h e il d o t t o r M a r g a r a 
s t a p e r a s s u m e r e ; 

q u a l e s i a l a c o r r e s p o n s a b i l i t à de l mi­
n i s t r o F l i c k e dei s u o i s o t t o s e g r e t a r i in 
q u e s t e d i s s e n n a t e sce l te ; 

p e r q u a l i mot iv i le s e n t e n z e de l la 
C o r t e c o s t i t u z i o n a l e v e n g a n o i n t e r p r e t a t e 
in m a n i e r a cos ì a m p i a , d a l m o m e n t o che 
e s s e n o n i m p l i c a n o l a m a g g i o r e l iber tà 
d ' a z i o n e a l l ' in te rno de l le c a r c e r i di boss 
c h e si s o n o re s i r e s p o n s a b i l i d i d e c i n e e 
d e c i n e di s t r ag i e di o r r e n d i o m i c i d i ; 

s e n o n si r i tenga , invece , di r e n d e r e 
a n c o r a p i ù p u n t u a l e e s e v e r a l ' a t t u a z i o n e 
del 41 -bis ne l r e g o l a m e n t o c a r c e r a r i o , che 
t ant i b u o n i r i su l ta t i h a d a t o negl i u l t imi 
a n n i . ( 3 - 0 1 9 6 6 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

VII Commissione 

V O L P I N I e A P R E A . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il c o m m a 3 de l l ' a r t i co lo 40, de l l a legge 
n. 4 4 9 del 1997 p r e v e d e u n a n u o v a d o t a ­
z ione o r g a n i c a degl i i n s e g n a n t i di s o s t e g n o 
p e r l ' in tegraz ione degl i a l u n n i p o r t a t o r i d i 
handicap -: 

qua l i s i a n o le i n d i c a z i o n i e i c r i ter i 
p e r l a f o r m a z i o n e de l le c l a s s i e in p a r t i ­
c o l a r e de l le c l a s s i c o n i n s e r i m e n t o di 
a l u n n i in s i t u a z i o n i d i handicap, p e r l ' a n n o 
s c o l a s t i c o 1 9 9 8 - 1 9 9 9 . ( 5 - 0 3 7 5 6 ) 

B I A N C H I C L E R I C I , R O D E G H I E R O , 
S A N T A N D R E A , C A P A R I N I e G I O R G E T T I 
G I A N C A R L O . - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 40 de l l a legge del 27 d i c e m ­
b r e 1997, n. 4 4 9 det te d i s p o s i z i o n i in m a ­
ter i a di d i m e n s i o n a m e n t o del le c l a s s i - : 

q u a n d o , e in q u a l e f o r m a , v e r r a n n o 
e m a n a t e le d i s p o s i z i o n i contenent i le in­
d icaz ion i e i cr i ter i p e r la f o r m a z i o n e de l l e 
c l a s s i p e r l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 8 - 1 9 9 9 e, 
d u n q u e , q u a l e s a r à il r e a l e p o t e r e di in­
tervento degl i enti loca l i nel c a s o di even­
tual i aggregaz ion i , fus ioni o s o p p r e s s i o n i d i 
c l a s s i o i s t i tut i di i s t r u z i o n e . ( 5 - 0 3 7 5 7 ) 

B R A C C O , C A P I T E L L I e D E D O N I . - Al 
Ministro della pubblica istruzione. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 40 de l l a legge 2 7 d i c e m b r e 
1997, n. 4 4 9 , m o d i f i c a i cr i ter i p e r l a d e ­
t e r m i n a z i o n e de l l a d o t a z i o n e o r g a n i c a d e ­
gli i n s e g n a n t i di s o s t e g n o e che c o n lo 
s t e s s o a r t i c o l o s o n o s t a t e a b r o g a t e tu t te le 

d i s p o s i z i o n i r i g u a r d a n t i la r i d u z i o n e del 
n u m e r o di s t u d e n t i p e r c l a s s e in p r e s e n z a 
di s t u d e n t i c o n handicap) 

r i l eva to c h e il m e d e s i m o a r t i c o l o 40 
p r e v e d e la n e c e s s i t à d i a s s i c u r a r e l ' inte­
g r a z i o n e s c o l a s t i c a degl i a l u n n i p o r t a t o r i di 
handicap c o n intervent i a d e g u a t i a l t i p o e 
a l l a g r a v i t à dell'handicap -: 

q u a l i s i a n o i c r i ter i in v i a di def ini­
z i o n e in s e d e m i n i s t e r i a l e p e r l a r ipa r t i ­
z i o n e e p e r l ' u t i l i z zaz ione o r g a n i c a degl i 
i n s e g n a n t i di s o s t e g n o . ( 5 - 0 3 7 5 8 ) 

N A P O L I e M A L G I E R I . - Al Ministro 
della pubblica istruzione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 4 0 de l l a legge c o l l e g a t a a l l a 
legge f i n a n z i a r i a p e r il 1998 p r e v e d e c h e il 
M i n i s t r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e ind iv idu i 
i c r i ter i re lat ivi a l l a f o r m a z i o n e de l le c l a s s i 
p e r il r a g g i u n g i m e n t o de l l a d i m i n u z i o n e 
p r e v i s t a del n u m e r o dei d i p e n d e n t i del 
c o m p a r t o s c u o l a ; 

lo s t e s s o a r t i c o l o p r e v e d e , a l t res ì , il 
p e r s e g u i m e n t o de l l 'ob ie t t ivo t e n d e n z i a l e 
d e l l a r i d u z i o n e del n u m e r o m a s s i m o di 
a l u n n i p e r c l a s s e c o n p r i o r i t à p e r le s c u o l e 
de l le a r e e d e p r e s s e ; 

s e m p r e lo s t e s s o a r t i c o l o 4 0 p r e v e d e 
l ' i n t r o d u z i o n e di n u o v e n o r m a t i v e p e r l'in­
t e g r a z i o n e s c o l a s t i c a degl i a l u n n i p o r t a t o r i 
di handicap —: 

s e s i a n o s ta t i i n d i v i d u a t i i c r i ter i re l a ­
tivi a l l a f o r m a z i o n e de l l e c l a s s i e il n u m e r o 
m a s s i m o di a l u n n i p e r c l a s s e ; s e s i a n o stat i 
def init i s i a il n u m e r o m a s s i m o di a l u n n i pe r 
le c l a s s i c o n p o r t a t o r i di handicap, s i a il 
n u m e r o degli a l u n n i p o r t a t o r i di handicap 
c h e p o t r a n n o e s s e r e inser i t i in c i a s c u n a 
c l a s s e n o r m a l e . ( 5 - 0 3 7 5 9 ) 

S B A R B A T I e M A Z Z O C C H I N . - Al Mi­
nistro della pubblica istruzione. — P e r s a ­
p e r e — p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 4 0 d e l l a legge n. 4 4 9 del 
1997 p r e v e d e u n a s e r i e d i d e c r e t i a t tuat iv i 
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p e r r i d e t e r m i n a r e gli o r g a n i c i de l p e r s o ­
n a l e d o c e n t e , n o n d o c e n t e e d i r i gente , il 
r a p p o r t o d o c e n t e - a l u n n i n o n c h é i nuov i 
cr i ter i p e r l a f o r m a z i o n e de l le c l a s s i , c o m ­
p r e s e q u e l l e c o n p o r t a t o r i di handicap) 

il G o v e r n o h a a c c o l t o l ' o rd ine de l 
g i o r n o n. 9 / 4 3 5 4 / 1 0 8 , S b a r b a t i ed al tr i , 
che i m p e g n a il G o v e r n o a m a n t e n e r e il 
n u m e r o m a s s i m o di vent i a l u n n i p e r le 
c l a s s i in cui s o n o inser i t i a l u n n i p o r ­
t a to r i di handicap e a d a r e l a p r i o r i t à 
su i pos t i di s o s t e g n o a i d o c e n t i c o n 
s p e c i a l i z z a z i o n e b i e n n a l e in se rv iz io a 
t e m p o i n d e t e r m i n a t o o d a a s s u m e r e a n ­
n u a l m e n t e a t e m p o d e t e r m i n a t o — : 

q u a l i s i a n o i cr i ter i c h e i s p i r e r a n n o i 
p r o s s i m i decre t i p e r la r i d e t e r m i n a z i o n e 
degli o r g a n i c i di tut to il p e r s o n a l e d e l l a 
s c u o l a ed in p a r t i c o l a r e p e r la f o r m a z i o n e 
del le c l a s s i in cui s o n o inser i t i a l u n n i p o r ­
ta tor i di handicap p e r il p r o s s i m o a n n o 
s c o l a s t i c o 1 9 9 8 - 1 9 9 9 . ( 5 - 0 3 7 6 0 ) 

R O S S E T T O . - Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali con incarico per lo sport 
e lo spettacolo. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

le p r o s p e t t i v e del c i n e m a i t a l i a n o 
s o n o al c e n t r o di u n i n t e n s o d iba t t i t o su i 
m e z z i di c o m u n i c a z i o n e di m a s s a , a n c h e a 
segui to degl i i n s u c c e s s i nei p r i n c i p a l i 
p r e m i i n t e r n a z i o n a l i e p e r il for te a p p o r t o 
d a t o d a l l o S t a t o a l la p r o d u z i o n e f i lmica 
n a z i o n a l e ; 

la legge 4 n o v e m b r e 1965 , n. 1213, 
p r e v e d e , a l l ' a r t i co lo 56 c h e « tutt i i p r o v ­
v e d i m e n t i relat ivi al le p r o v v i d e n z e , a n c h e 
c red i t i z ie », p rev i s te d a de t t a legge, s i a n o 
p u b b l i c a t e sul Bo l l e t t ino uf f ic ia le del tur i ­
s m o e de l lo spe t t aco lo , il cu i u l t i m o n u ­
m e r o r i s a l e al n o v e m b r e 1994; 

dagl i s tes s i c o m u n i c a t i del D i p a r t i ­
m e n t o de l lo s p e t t a c o l o si è a p p r e s o di 
n u m e r o s e s e d u t e del le c o m m i s s i o n i inca ­
r i ca te di g i u d i c a r e i f i lm d e s t i n a t i a r i ce­
vere il f i n a n z i a m e n t o p u b b l i c o , t r a cui / / 
testimone dello sposo di P u p i Avati , a l 

q u a l e il 28 lugl io 1996 s o n o a n d a t i 3 .096 
mi l ioni , m a gli a t t i re la t iv i n o n s o n o in 
n e s s u n m o d o d i s p o n i b i l i - : 

p e r q u a l i r a g i o n i il D i p a r t i m e n t o 
de l lo s p e t t a c o l o n o n c o n s e n t a in n e s s u n 
m o d o l ' a c c e s s o agl i att i e a i p r o v v e d i m e n t i 
sul c i n e m a , n o n a d e m p i e n d o n é al d i s p o ­
sit ivo de l l ' a r t i co lo 56 de l l a legge 4 n o v e m ­
b r e 1965 , n. 1213, n é al r e g o l a m e n t o e m a ­
n a t o il 9 lug l io 1997 d a l l o s t e s s o c a p o del 
D i p a r t i m e n t o d o t t o r M a r i o B o v a , n é al l 'or­
d i n e del g i o r n o 9 / 4 3 5 5 / 1 0 a c c o l t o da l G o ­
v e r n o il 18 d i c e m b r e 1997, n é a b b i a con­
sent i to in a l c u n m o d o a l l ' i n t e r r o g a n t e l 'ac­
c e s s o ai d o c u m e n t i n o n p u b b l i c a t i . 

( 5 - 0 3 7 6 1 ) 

M A L G I E R I . — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali con incarico per lo sport 
e lo spettacolo. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

ne l l a l i s ta de i f i lm a m m e s s i a g o d e r e 
de l le s o v v e n z i o n i s ta ta l i , r e s a n o t a da l di­
p a r t i m e n t o de l lo s p e t t a c o l o il 1° o t t o b r e 
1997, f i gura il f i lm « M o n e l l a » de l r eg i s t a 
T i n t o B r a s s , n o t o c o m e a u t o r e di l avor i 
p o r n o g r a f i c i ; 

B r a s s h a c o m m e n t a t o il r i c o n o s c i ­
m e n t o c o n q u e s t e p a r o l e : « C e r t o n o n m e 
l ' a spe t t avo . I m i e i u l t imi p r e m i di q u a l i t à 
r i s a l g o n o a mo l t i a n n i fa, q u a n d o n o n 
avevo a n c o r a i m b o c c a t o la s t r a d a de l l ' e ro s 
al c i n e m a . S o n o c o n t e n t o p e r il p r o d u t t o r e 
G i o v a n n i B e r t o l u c c i , c h e c e r t o s e l ' a spet­
t a v a a n c o r a m e n o di m e . L 'ho conv into io 
a p r e s e n t a r e la d o m a n d a così , t a n t o p e r 
p r o v a r e . E invece è a n d a t a b e n e . S e g n o c h e 
i t e m p i c a m b i a n o . Del r e s t o se a n c h e la 
C h i e s a b e n e d i c e u f f i c i a l m e n t e il s e s s o , 
p e r c h è la c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e d o ­
v r e b b e e s s e r e d a m e n o ? » — : 

se n o n r i t e n g a d i sd icevo le c h e lo S t a t o 
f inanz i o p e r e i m m o r a l i e si f acc ia c o m p l i c e 
de l l a d i f fu s ione d e l l a p o r n o g r a f i a nel n o ­
s t r o p a e s e e q u i n d i n o n r i t enga c h e l 'ab­
b a g l i o del d i p a r t i m e n t o de l lo s p e t t a c o l o 
v a d a c o r r e t t o c o n la r e v o c a de l l a sovven­
z i o n e al f i lm « M o n e l l a » u t i l i z z a n d o il d e ­
n a r o p u b b l i c o p e r f avor i re lo s v i l u p p o 
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de l l a c u l t u r a e n o n le f o r t u n e di equ ivoc i 
« inte l let tual i » che n o n p o s s o n o d i r s i e s t r a ­
nei a l l a d i f fus ione de l d e g r a d o m o r a l e nel 
n o s t r o p a e s e i cui d a n n i r i n v e n i a m o q u o ­
t i d i a n a m e n t e s o p r a t t u t t o nel le g iovani ge­
n e r a z i o n i . (5-03 762) 

B R A C C O e G R I G N A F F I N I . - Al Mini­
stro dei beni culturali e ambientali con 
incarico per lo sport e lo spettacolo. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la c a m p a g n a a v v i a t a d a a l c u n i o r g a n i 
di s t a m p a ( s e g n a t a m e n t e / / Giornale in 
d a t a 14 f e b b r a i o 1997) r e l a t i v a m e n t e a l le 
q u o t e e a i cr i ter i di a t t r i b u z i o n e del c r e d i t o 
c i n e m a t o g r a f i c o r i s u l t a in l a r g a p a r t e p r e ­
t e s t u o s a , v i s to c h e c o n f o n d e F o n d o di ga ­
r a n z i a e F o n d o di in tervento , cos ì c o m e 
n o n t iene c o n t o del le m o d i f i c h e interve­
n u t e in m a t e r i a di c o m m i s s i o n i p e r il c re ­
di to ; 

c o n s i d e r a t o c h e il F o n d o di g a r a n z i a 
e il F o n d o di in te rvento c o s t i t u i s c o n o u n 
i m p o r t a n t e s t r u m e n t o di q u e l l e po l i t i che 
att ive p e r il c i n e m a i t a l i a n o a t t r a v e r s o cui 
q u e s t ' u l t i m o p u ò r i q u a l i f i c a r e la p r o p r i a 
p r e s e n z a s i a in t e r m i n i di a p p a r a t o cu l tu­
ra le , s i a in t e r m i n i di a p p a r a t o p r o d u t t i v o ; 

c o n s i d e r a t o ino l t re c h e la c a p a c i t à di 
r i l anc io del c i n e m a i t a l i a n o p a s s a n e c e s ­
s a r i a m e n t e a t t r a v e r s o u n a s u a pos s ib i l i t à 
di t e n u t a sul m e r c a t o i n t e r n o e di a p e r t u r a 
a q u e l l o i n t e r n a z i o n a l e o c c o r r e p r o m u o ­
v e r e in iz ia t ive p e r a p r i r e l a c a t e n a de l l a 
c i r c o l a z i o n e e de l l ' e se rc i z io a p a r i o p p o r ­
tun i tà di c i r c o l a z i o n e p e r il p r o d o t t o i ta­
l i ano ; 

qua l i s t r u m e n t i di ver i f ica e c o n t r o l l o 
si s i a d o t a t o il G o v e r n o p e r v a l u t a r e l'ef­
f icac ia degli in tervent i p r o m o s s i in m a t e r i a 

di c r e d i t o c i n e m a t o g r a f i c o e q u a l i in iz ia­
t ive a b b i a a t t iva te o i n t e n d a a t t i v a r e p e r 
u n a a d e g u a t a p r o m o z i o n e de l c i n e m a ita­
l i a n o a l l ' e s t e ro . ( 5 -03763) 

L E N T I . — Al Ministro dei beni culturali 
e ambientali con incarico per lo sport e lo 
spettacolo. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il r i l a n c i o r e a l e d e l l a c i n e m a t o g r a f i a 
i t a l i a n a p u ò r i d a r e v o c e e a c c e s s o a l l e t a n t e 
c u l t u r e , r i c c h e z z e e r e a l t à m a r g i n a l i z z a t e 
de l n o s t r o P a e s e ; 

le n u o v e po l i t i che a t t u a t e d a l G o ­
v e r n o , p u r m o s t r a n d o u n a n u o v a , ined i t a , 
a t t e n z i o n e v e r s o il s e t t o r e d e l l a c i n e m a t o ­
gra f i a , n o n s t a n n o t u t t a v i a r i s o l v e n d o i 
p r o b l e m i di f o n d o del c i n e m a i t a l i a n o (dal­
l a p r o d u z i o n e a l l a c i r c o l a z i o n e a l l a p r o ­
m o z i o n e a l l ' e s te ro ) ; 

il F o n d o di g a r a n z i a e il F o n d o di 
i n t e r v e n t o c o s t i t u i s c o n o u n o s t r u m e n t o di 
a p e r t u r a s i a c u l t u r a l e s i a p r o d u t t i v a , su l 
m e r c a t o i n t e r n o e i n t e r n a z i o n a l e ; 

o c c o r r e i n t r a p r e n d e r e in iz ia t ive 
p e r c h é i film n o n s o l o si f a c c i a n o m a 
p o s s a n o u s c i r e , ed e s c a n o , e q u i n d i c i rco­
l ino ; 

o c c o r r e a l t re s ì i n t e r v e n i r e p e r i m p e ­
d i r e l ' a c q u i s i z i o n e di s a l e e lo s t r a p o t e r e 
su l m e r c a t o di c a s e d i d i s t r i b u z i o n e c h e 
m o n o p o l i z z a n o il m e r c a t o e, d i fa t to , lo 
c h i u d o n o - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o a b b i a 
p r e s o , o s t ia p r e n d e n d o , in m a t e r i a di 
c r e d i t o a l c i n e m a i t a l i a n o e q u a l i in iz ia t ive 
i n t e n d a m e t t e r e in a t t o p e r i n c e n t i v a r e e 
p r o m u o v e r e il c i n e m a i t a l i a n o a l l ' e s te ro . 

( 5 - 0 3 7 6 4 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

P I S A P I A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s o n o s e m p r e p i ù n u m e r o s i — c o m e 
d e n u n c i a t o , t r a gli a ltr i , d a l l a t r a s m i s s i o n e 
te levis iva Mi manda RaiTre - i c a s i di u s o 
a b u s i v o de l le g e n e r a l i t à e il c o n s e g u e n t e 
c o i n v o l g i m e n t o di i gnar i c i t t ad in i in p r o ­
c e d i m e n t i civili, pena l i e f a l l imenta r i , p e r 
s c a m b i o di p e r s o n a , a s egu i to de l l 'u t i l i zzo 
i l leg i t t imo de l le l o r o genera l i t à ; 

il m e r o c o i n v o l g i m e n t o in ta l i p r o c e ­
d iment i , a p r e s c i n d e r e dag l i es i t i degl i 
s tess i , è, c o m e è fac i le intu ire , su sce t t ib i l e 
di p r o v o c a r e grav i e i r r e p a r a b i l i c o n s e ­
g u e n z e , su l p i a n o e c o n o m i c o , s o c i a l e e 
p r o f e s s i o n a l e ; 

u n u l t e r i o r e d a n n o d e r i v a d a l f a t to 
che l ' au to r i t à g i u d i z i a r i a n o n s e m p r e t i ene 
c o n t o degl i a c c e r t a m e n t i c o m p i u t i d a a l t r i 
uffici g iud iz i a r i , a c a u s a d e l l ' a s s e n z a d i 
u n o s c a m b i o di not iz ie e i n f o r m a z i o n i , ta l i 
d a e s c l u d e r e ogni r e s p o n s a b i l i t à di chi, 
o l t re a d e s s e r e v i t t ima di c o n d o t t e del i t­
t u o s e a l t ru i , si t r o v a a d e s s e r e i n d a g a t o — : 

se s i a a c o n o s c e n z a de i fatt i r i p o r t a t i 
e qua l i p r o v v e d i m e n t i , a n c h e di c a r a t t e r e 
legis lat ivo, a b b i a a s s u n t o o i n t e n d a a s s u ­
m e r e . ( 5 - 0 3 7 6 5 ) 

Z E L L E R e C A V E R I . - Al Ministro delle 
finanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ai s e n s i de l l ' a r t i co lo 38-bis de l d e ­
c re to del P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 26 
o t tobre 1972 , n. 633 , i r i m b o r s i Iva prev i s t i 
ne l l ' a r t ico lo 30 de l d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l la R e p u b b l i c a 26 o t t o b r e 1972, n. 633 , 
s o n o eseguit i , s u r i ch ie s t a f a t ta in s e d e d i 
d i c h i a r a z i o n e a n n u a l e , e n t r o t re m e s i d a l l a 
s c a d e n z a del t e r m i n e di p r e s e n t a z i o n e 
del le d i c h i a r a z i o n i ; 

i r i m b o r s i p o s s o n o e s s e r e r ichiest i , 
c o n a p p o s i t a i s t a n z a , a n c h e a i c o m p e t e n t i 
c o n c e s s i o n a r i de l l a r i s c o s s i o n e , p e r ò l imi­
t a t a m e n t e a d i m p o r t i n o n s u p e r i o r i a l ire 
5 0 0 mi l ioni ; 

l a s i t u a z i o n e de i r i m b o r s i Iva d a ef­
f e t t u a r e d a p a r t e del l 'Uff ic io Iva di Bo l ­
z a n o r i su l t a in n e t t o c o n t r a s t o c o n le di­
s p o s i z i o n i n o r m a t i v e e c o n le r e a l t à r i s con­
t r a t e in a l tr i uffici de l l ' I t a l i a s e t t e n t r i o n a l e ; 

a s egu i to di p r e c i s a r i c h i e s t a inviata , il 
17 d i c e m b r e 1997, d a c o n s u l e n t i f i scal i di 
u n sogge t to Iva c o n s e d e a B o l z a n o , a l la 
d i r e z i o n e del l 'Uff ic io Iva di B o l z a n o (e pe r 
c o n o s c e n z a a l l a d i r e z i o n e r e g i o n a l e del le 
e n t r a t e ) a l lo s c o p o di o t t e n e r e i n f o r m a z i o n i 
su i t e m p i p r e v e d i b i l i p e r il r i m b o r s o dei 
credi t i Iva 1995 e 1996 e degl i in te re s s i sul 
c r e d i t o Iva 1994 r i m b o r s a t o in a g o s t o 1997, 
la d i r e z i o n e del l 'Uff ic io Iva di B o l z a n o h a 
r i s p o s t o che « v e r r a n n o l i q u i d a t i n o n a p ­
p e n a lo s c r ivente Uff ic io e n t r e r à ne l l a di­
spon ib i l i t à de l le s o m m e s t a n z i a t e s u a p p o ­
s i to c a p i t o l o del b i l a n c i o de l lo S t a t o » e che 
n o n r i su l t a a n c o r a p o s s i b i l e a s s e g n a r e il 
c r o n o l o g i c o p e r gli a n n i 1995 e 1996. S i 
p r e c i s a , inol t re , c h e il c r o n o l o g i c o 1995-
1996 n o n r i s u l t a a n c o r a e l a b o r a t o ; 

in a l tr i Uffici Iva il c r o n o l o g i c o , p e r 
gli a n n i 1995 e 1996, è s t a t o g i à a s s e g n a t o 
e ino l t re si p r e c i s a c h e l ' a r t i co lo 7-bis del 
decre to- l egge 23 s e t t e m b r e 1994, n. 547, 
convert i to , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
22 n o v e m b r e 1994, n. 644 , r e c i t a q u a n t o 
s e g u e : « Gli uffici p r o v i n c i a l i Iva h a n n o 
l 'obbl igo di p u b b l i c a r e u n a g r a d u a t o r i a de­
gli avent i d i r i t to a r i m b o r s i Iva; t a le gra­
d u a t o r i a p u ò e s s e r e c o n s u l t a t a da i dirett i 
i n t e r e s s a t i o d a p e r s o n e d a q u e s t i de lega te . 
L a m a n c a t a o t t e m p e r a n z a a l l e d i spos i z ion i 
di cui al p r e s e n t e a r t i c o l o p u ò e s s e r e va­
l u t a t a a i fini de l l a r o t a z i o n e del p e r s o n a l e 
r e s p o n s a b i l e » — : 

se n o n r i t e n g a di d o v e r a p p u r a r e se i 
r i t a r d i r i s c o n t r a t i ne i r i m b o r s i dei credi t i 
Iva ne l l a p r o v i n c i a d i B o l z a n o d i p e n d a n o 
d a l l ' o r g a n i z z a z i o n e del l 'Uff ic io Iva di Bol­
z a n o o d a l l a p o l i t i c a di d i s t r i b u z i o n e dei 
co s idde t t i « fondi R o m a » d a p a r t e degl i or­
g a n i c o m p e t e n t i d e l l a c a p i t a l e . (5 -03766) 
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T U C C I L L O . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

lo s c a l o m e r c i di M a d d a l o n i - M a r c i a -
ni se , r e c e n t e m e n t e r e a l i z z a t o d a l l e F e r r o ­
vie de l lo S t a t o c o n l ' inve s t imento de l l a 
ingente s o m m a di c i r c a s e t t e c e n t o mi l i a rd i , 
r a p p r e s e n t a u n o degl i s ca l i p i ù m o d e r n i 
d ' E u r o p a , c a p a c e di m o v i m e n t a r e c i r c a 
t r e m i l a c a r r i al g i o r n o ; 

lo s c a l o è a t t u a l m e n t e s o t t o u t i l i z z a t o 
r i s p e t t o a l l a s u a c o l l o c a z i o n e t e r r i t o r i a l e e 
a i co l l egament i e s i s tent i ( p o r t o di N a p o l i , 
T o r r e A n n u n z i a t a e S a l e r n o ) , n o n c h é a l le 
s u e e n o r m i po tenz i a l i t à , s p e c i e in r e l a z i o n e 
al se t tore s t r a t e g i c o del t r a s p o r t o i n t e r m o ­
d a l e ; 

n o n o s t a n t e q u e s t e c o n d i z i o n i di f a t to 
e u n o s v i l u p p o dei traff ici c h e n o n v a o l t re 
il 10 p e r cento del le p o t e n z i a l i t à de l lo 
s t e s s o si p r e v e d e p e r il p r o s s i m o o r a r i o 
es t ivo c h e b e n q u a t t o r d i c i t r en i C e m a t 
s a r a n n o d irot ta t i d a l l o s c a l o c a m p a n o a 
Vi l la S a n Giovanni ; 

t a l e sce l ta r i su l t a a n t i e c o n o m i c a in 
q u a n t o v a a d a g g r a v a r e i cos t i de l t r a s p o r t o 
e p e n a l i z z a la t e n u t a o c c u p a z i o n a l e de l lo 
s c a l o , a g g r a v a n d o la s i t u a z i o n e s o c i a l e in 
u n a r e a l t à che p r e s e n t a g i à e n o r m i p r o ­
b l e m i s o t t o il prof i lo d e l l a c a r e n z a de l le 
o p p o r t u n i t à di l a v o r o e d e l l ' o r d i n e p u b ­
bl ico ; 

q u a l i atti il M i n i s t r o i n t e n d a c o m ­
p i e r e p e r evi tare il ver i f i ca r s i di u n a s ce l t a 
c h e p r o d u r r e b b e d a n n i r i levant i a l l a t e n u t a 
o c c u p a z i o n a l e a l l ' in terno d e l l o s c a l o m e r c i 
e c h e a p p a r i r e b b e in s t r i d e n t e c o n t r a s t o 
c o n la n e c e s s a r i a p r o s p e t t i v a di e s p a n s i o n e 
de l lo s t e s so . ( 5 - 0 3 7 6 7 ) 

V O L O N T È . - Al Ministro degli affari 
esteri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s a b a t o 14 f e b b r a i o 1998 a L u n s a r 
( S i e r r a L e o n e ) u n g r u p p o di u o m i n i a r m a t i 
h a p r e l e v a t o d a l l ' o s p e d a l e ge s t i to d a l l a 
c o n g r e g a z i o n e S a n G i o v a n n i d i D i o t r e 
m e d i c i m i s s i o n a r i t r a i q u a l i il m e d i c o 
p e d i a t r a G i l b e r t o Ugol ini ; 

i r ibe l l i del F r o n t e u n i t a r i o r i v o l u z i o ­
n a r i o , m e s c o l a t i a i mi l i t a r i del l 'ex g i u n t a 
g o l p i s t a di J o h n n y P a u l K o r o m a , s o n o d a 
d u e g io rn i in fuga d a l l a c a p i t a l e , a l lo 
s b a n d o e p r o n t i a tut to , e a t t u a l m e n t e si 
s t a n n o o r g a n i z z a n d o a t t o r n o a l l a c i t tà di 
M a k e n i , p o c o d i s t a n t e d a L u n s a r ; 

le c o m u n i c a z i o n i s o n o i n t e r r o t t e e le 
p o c h e n o t i z i e c h e g i u n g o n o d a l l a c a p i t a l e 
F r e e t o w n s o n o d r a m m a t i c h e ; 

a n c h e l a m i s s i o n e del le s u o r e d e l l a 
C a r i t à di m a d r e T e r e s a di C a l c u t t a è s t a t a 
a s s a l i t a , m a i r ibel l i h a n n o p o r t a t o v ia s o l o 
gli a u t o m e z z i . Gl i a l t r i q u i n d i c i re l ig ios i 
i t a l i an i s i s o n o r i fugiat i ne l l a f o r e s t a , m e n ­
t re le s u o r e e la d o t t o r e s s a Pro ie t t i h a n n o 
p r e f e r i t o r i m a n e r e nel le l o r o a b i t a z i o n i — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
in t e m p i r a p i d i s s i m i p r e s s o i r e s p o n s a b i l i 
de l l a f o r z a di p a c e d e l l ' E c o m o g a l f ine di 
a c q u i s i r e no t i z i e r i g u a r d o a l lo s t a t o d i s a ­
lute del d o t t o r Ugol in i e q u a l i in iz ia t ive 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r s a l v a g u a r d a r e l ' inco­
l u m i t à f i s i ca de i n o s t r i c o n n a z i o n a l i , rel i­
g ios i e n o n , p r e s e n t i nel P a e s e a f r i c a n o ; 

s e n o n r i t enga , inf ine, o p p o r t u n o p r e ­
d i s p o r r e i m m e d i a t a m e n t e u n p i a n o di eva­
c u a z i o n e e d i r i e n t r o in I ta l ia . ( 5 - 0 3 7 6 8 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

M A L A V E N D A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 23 g e n n a i o 1998 F i a t A u t o s p a 
di P o m i g l i a n o h a inv ia to il p r o p r i o d i p e n ­
d e n t e s ignor G e n n a r o S a p i o , al serv iz io di 
m e d i c i n a del l a v o r o p e r g i u d i z i o di i d o ­
ne i tà a l la m a n s i o n e svol ta , c o n a l l e g a t o 
pro f i lo l avora t ivo ; 

il pro f i lo l a v o r a t i v o t r a s m e s s o d a l l a 
d i r e z i o n e a z i e n d a l e a l l ' i s t i tuto r i s u l t e r e b b e 
s o m m a r i o , p a r z i a l e , e s c a r s a m e n t e esp l i ­
cat ivo a l le rea l i m a n s i o n i svolte da l s i g n o r 
S a p i o nel r e p a r t o « p l a s t i c a » c o m e a d d e t t o 
a l l a l inea di l a v o r a z i o n e de i s e r b a t o i c a r ­
b u r a n t e ; 

c i o n o n o s t a n t e il s e rv iz io di m e d i c i n a 
prevent iva h a r i l a s c i a t o u n g iud iz io di i d o ­
ne i tà s e n z a a v e r e u n a p r e c i s a c o g n i z i o n e 
del l a v o r o svol to d a l s i g n o r S a p i o ; 

s e m b r a che a l l a p o s t a z i o n e 85 de i 
s e r b a t o i c a r b u r a n t e dei m o d e l l i « 145» e 
« 146 » il S a p i o , c h e vi è ad ib i to , di sol i to , 
p e r l ' intero t u r n o di l a v o r o e p e r l o m e n o u n 
g i o r n o la s e t t i m a n a , è c o s t r e t t o a p r e l e v a r e 
i s e rba to i c a r b u r a n t e d a a p p o s i t i c a s s o n i 
ub ica t i a c i r ca 10 m e t r i e t r a s c i n a r l i a 
m a n o a l la p o s t a z i o n e l avora t iva ; 

a l la p o s t a z i o n e d e l l ' o p e r a z i o n e 90 , 
ove l ' addet to è a d i b i t o di so l i to p e r l ' intero 
t u r n o di l avoro , deve p r e l e v a r e m a n u a l ­
m e n t e il s e r b a t o i o , d i s p o s t o a t e r r a in 
m a n i e r a ver t ica le , ed e l evar lo a c i r ca 70 
cm. , « e s t e n d e r l o », ed inf i lar lo a l l ' in te rno 
de l l a m a c c h i n a a u t o m a t i c a p e r c a r i c a r l o 
s u c c e s s i v a m e n t e s e m p r e a « b r a c c i a » su l ­
l ' appos i to a t t r e z z o ; ino l t re , ne l la c o n t i g u a 
p o s t a z i o n e di s a l d a t u r a a u t o m a t i c a de l le 
b a s e t t e e dei d i s t anz ia l i , l ' adde t to è c o ­
s t ret to a d « a f f acc i a r s i » a l l ' in terno de l l a 
m a c c h i n a a u t o m a t i c a e d a s o t t o p o r s i a 

p i e g a m e n t i del b u s t o di c i r c a 90 g r a d i p e r 
p r e d i s p o r r e le b a s e t t e , e di c i r c a 80 g r a d i 
p e r d i s t a n z i a r l i ; 

a l l a p o s t a z i o n e de l le o p e r a z i o n i 100/ 
105 l ' a d d e t t o ( ad ib i to di so l i to m e d i a m e n t e 
2 o r e c i r ca ) p r e l e v a m a n u a l m e n t e i s e r b a t o i 
d a a p p o s i t o c a s s o n e , li i n n a l z a a c i r c a 70 
c m . e li d e p o s i t a s u u n n a s t r o t r a s p o r t a t o r e 
ove m o n t a l a va lvo la di « s f i a t o », succe s s i ­
v a m e n t e d e v e p r e l e v a r e « a b r a c c i a » il ser­
b a t o i o e s e m p r e a b r a c c i a « r i p o s i z i o n a r l o » 
p e r p o t e r l o po i i n s e r i r e v e r t i c a l m e t e all ' in­
t e r n o de l l a m a c c h i n a a u t o m a t i c a p e r il la­
v a g g i o i n t e r n o a d a r i a c o m p r e s s a ; 

cos ì c o n t i n u a n d o in q u a s i tut te le 
p o s t a z i o n i la m o v i m e n t a z i o n e dei s e r b a t o i 
c a r b u r a n t e è svo l ta m a n u a l m e n t e e la l o r o 
f o r m a n o n c o n s e n t e « p r e s e » r a z i o n a l i , il 
l o r o t r a s f e r i m e n t o sugl i a t t r e z z i e /o al l ' in­
t e r n o de l le m a c c h i n e di l a v o r o è svol ta 
m e d i a n t e il l o r o i n n a l z a m e n t o a c i r c a 
7 0 / 8 0 c m . d a t e r r a p e r p o i p o s i z i o n a r l i 
f l e t t endo le b r a c c i a c o n u n « ef fetto leva » 
a r o v e s c i o c h e a u m e n t a il c a r i c o s o t t o p o ­
n e n d o l ' a d d e t t o a c o n t i n u i e f a t i cos i s forz i 
de l l e b r a c c i a e del t r o n c o c o n u n a movi­
m e n t a z i o n e g i o r n a l i e r a di c i r c a 3 0 0 « ca­
r ich i » a d e t t a de l l a s t e s s a a z i e n d a ; 

il s i g n o r G e n n a r o S a p i o è a f fet to d a 
p r e c i s e e d o c u m e n t a t e p a t o l o g i e c h e ch ia­
r a m e n t e s c o n s i g l i a n o p o s t a z i o n i di l a v o r o 
c h e lo s o t t o p o n g o n o a s f o r z i cont inua t iv i e 
p r o t r a t t i r i g u a r d a n t i l ' in tera c o l o n n a ver­
t e b r a l e , c o m e è b e n n o t o s i a a l m e d i c o 
c o m p e t e n t e che al s e rv iz io di m e d i c i n a 
p r e v e n t i v a dei l a v o r a t o r i e p s i c o t e c n i c a ; 

il s i g n o r G e n n a r o S a p i o e lo S l a i 
C o b a s h a n n o p r e s e n t a t o u n e s p o s t o a l le 
a u t o r i t à c o m p e t e n t i a r i g u a r d o de i fatti 
s o p r a r i c h i a m a t i — : 

c o m e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a 
i n t e r v e n i r e p e r c h é s i a n o c h i a r i t e la d ina­
m i c a e le r e s p o n s a b i l i t à ne i fatti succ i ta t i ; 

s e lo s t e s s o M i n i s t r o r i t e n g a n e c e s s a ­
r io a u m e n t a r e e m i g l i o r a r e gli s t r u m e n t i di 
t u t e l a e g a r a n z i a d e l l a s a l u t e de i l a v o r a t o r i 
e l ' opera t iv i t à in ta l s e n s o degl i o r g a n i 
d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e de l lo S t a t o p r e p o s t i 
a i contro l l i . ( 4 -15624) 
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R I V A . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

al 26 g e n n a i o 1998 si s o n o c h i u s e le 
i s c r iz ion i nel le I s t i tuz ioni s c o l a s t i c h e ; 

% l a legge f i n a n z i a r i a 1997 h a a b o l i t o il 
te t to m a s s i m o degl i a l u n n i p e r c l a s s e (20-
25) s i a in p r e s e n z a di h a n d i c a p c h e n o n ; 

n e l l ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e a p p l i c a ­
tiva d e l l a m o b i l i t à del p e r s o n a l e d e l l a 
s c u o l a e l e m e n t a r e , a l c a p . I l i , a r t i c o l o 26, 
si fa r i f e r i m e n t o a po s t i di o r g a n i c o fun­
z i o n a l e di c i r co lo ; 

a tutt 'oggi n o n è p e r v e n u t a a l c u n a 
i n d i c a z i o n e c i r c a la pos s ib i l i t à : 

a) d i q u a n t i f i c a r e q u a n t e c l a s s i si 
p o s s o n o c o s t i t u i r e nei c ircol i d ida t t i c i ; 

b) d i d a r e r i s p o s t e pos i t ive di a c ­
c o g l i e n z a a l le f amig l ie dei fuor i z o n a ; 

c) di s o d d i s f a r e tut te le e s i g e n z e 
del le f amig l ie c h e c h i e d o n o il t e m p o p i e n o ; 

q u a l i i n d i c a z i o n i p r e c i s e e d e t t a g l i a t e 
i n t e n d a e m a n a r e in q u e s t a f a s e di t r a n s i ­
z i o n e p e r n o n l a s c i a r e n e l l ' i n c e r t e z z a le 
f amig l ie degl i a l u n n i e c o n s e n t i r e a l l e di­
rez ion i d i d a t t i c h e e a i col legi de i d o c e n t i d i 
p r o g r a m m a r e , a s e c o n d a d e l l ' o r g a n i c o a 
d i s p o s i z i o n e , intervent i m i r a t i a f a v o r e del­
l 'u tenza . ( 4 - 1 5 6 2 5 ) 

B E R G A M O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l ' a r t i co lo 46 de l l a legge n. 4 4 9 de l 
1997 p r e v e d e l a pos s ib i l i t à di s v o l g e r e il 
serv iz io m i l i t a r e nei c o r p i di p o l i z i a m u ­
n ic ipa l e nei c o m u n i di p r o v e n i e n z a ; 

la n o r m a d o v r e b b e f avor i re s i a i g io­
vani c h e i n t e n d o n o e s p l e t a r e il s e rv iz io 
m i l i t a r e nei luogh i di r e s i d e n z a s i a i c o ­
m u n i , c h e p o t r e b b e r o r i so lvere agevol­
m e n t e e c o n b a s s i cost i le c a r e n z e del 
se rv iz io di p o l i z i a m u n i c i p a l e ; 

la n o r m a , tut tav ia , n o n r e c h e r à a l c u n 
benef ic io a q u e i c o m u n i (e t r a l ' a l t ro s o n o 

l a g r a n d e m a g g i o r a n z a ) c h e h a n n o u n a 
p o p o l a z i o n e i n f e r i o r e a 5 .000 ab i t an t i ; 

infatt i , l a l egge q u a d r o s u l l ' o r d i n a ­
m e n t o de l l a p o l i z i a m u n i c i p a l e n. 65 de l 
1986, p r e v e d e c h e il c o r p o di p o l i z i a m u ­
n i c i p a l e p u ò e s s e r e l e g i t t i m a m e n t e i s t i tu i to 
s o l o nei c o m u n i ove il s e r v i z i o è e s p l e t a t o 
d a a l m e n o se t te a d d e t t i . P e r ef fet to de l l e 
d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e ne l le leggi r e g i o n a l i 
e m a n a t e in a t t u a z i o n e de l l ' a r t i co lo 6 d e l l a 
p r e d e t t a legge, vi p u ò e s s e r e u n vigile u r ­
b a n o ogni 7 0 0 - 8 0 0 a b i t a n t i ; 

a l f ine di d e t e r m i n a r e il n u m e r o degl i 
a d d e t t i a l s e rv i z io di p o l i z i a m u n i c i p a l e si 
fa r i f e r i m e n t o a l l a p o p o l a z i o n e l e g a l e 
s e n z a t e n e r e c o n t o d e l l a p r e s e n z a su l ter­
r i to r io n a z i o n a l e , in p a r t i c o l a r e in C a l a ­
br i a , di c o m u n i c h e d u r a n t e il p e r i o d o 
es t ivo — c a u s a l ' e n o r m e f lu s so di tur i s t i -
v e d o n o l a p o p o l a z i o n e d e c u p l i c a t a e n o n 
r i e s c o n o c o n le p r o p r i e s c a r s e r i s o r s e a 
s o p p e r i r e n e a n c h e a i n o r m a l i p r o b l e m i di 
v iabi l i tà ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
c o n s i d e r a n d o che , rebus sic stantibus, i 
p icco l i c o m u n i s u b i r a n n o l ' e n n e s i m a p e ­
n a l i z z a z i o n e r i s p e t t o a que l l i c o n m a g g i o r e 
p o p o l a z i o n e l ega l e e c o n t i n u e r a n n o a d 
a v e r e le so l i te d i f f ico l tà p e r e s p l e t a r e s e r ­
vizi q u a l i t a t i v a m e n t e e q u a n t i t a t i v a m e n t e 
a d e g u a t i . ( 4 - 1 5 6 2 6 ) 

B A C C I N I . — Al Ministro delle comuni­
cazioni — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel p r o c e s s o di l i b e r a l i z z a z i o n e del 
m e r c a t o de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i vi s o n o 
a n c o r a r i t a r d i d a p a r t e de l l ' I ta l ia nel l 'a t­
t u a z i o n e de l l e d i re t t ive c o m u n i t a r i e ; 

in d i v e r s e o c c a s i o n i s o n o c i r c o l a t e 
not iz ie s u ril ievi e f fe t tuat i d a l l a C o m m i s ­
s i o n e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a relat ivi a i s u d ­
dett i r i t a rd i , r i l ievi c h e r i g u a r d e r e b b e r o 
a n c h e l a c o n f o r m i t à t r a l a n o r m a t i v a c o ­
m u n i t a r i a e i p r o v v e d i m e n t i di a t t u a z i o n e 
n e l l ' o r d i n a m e n t o i t a l i a n o ; 

d e l l ' e s i s t e n z a e d e l l a p o r t a t a di q u e s t i 
a d d e b i t i fatt i d a l l a C o m m i s s i o n e al G o ­
v e r n o i t a l i a n o n o n si h a n n o not i z i e c e r t e ; 
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il P a r l a m e n t o è oggi c h i a m a t o a p r e n ­
d e r e dec i s ion i p e r l 'avvio d e l l a l i b e r a con­
c o r r e n z a nei var i se t tor i e d è c h i a m a t o a 
svo lgere u n p a r t i c o l a r e r u o l o d i c o n t r o l l o e 
i n d i r i z z o in c o n s i d e r a z i o n e del f a t to che 
l ' au to r i t à di g a r a n z i a a n c o r a n o n è o p e r a ­
tiva; 

p e r svo lgere t a l e r u o l o è i n d i s p e n s a ­
bi le c h e il P a r l a m e n t o s i a i n f o r m a t o in 
m a n i e r a t e m p e s t i v a e c o m p l e t a s u tutt i gli 
a spe t t i c o n n e s s i a l l ' a t t u a z i o n e del d i r i t to 
c o m u n i t a r i o — : 

s e il Min i s t ro i n t e r r o g a t o n o n r i t enga 
o p p o r t u n o i n f o r m a r e il P a r l a m e n t o de l la 
s i t u a z i o n e r i f e r e n d o in m a n i e r a de t t ag l i a t a 
s u tutti i rilievi e gli a d d e b i t i fatti a n c h e in 
via i n f o r m a l e , o in v ia f o r m a l e c o n l e t t e ra di 
m e s s a in m o r a , d a l l a C o m m i s s i o n e del­
l 'Unione e u r o p e a p e r l 'avvio d i p r o c e d u r e di 
i n f r a z i o n e nei con f ront i de l l ' I ta l ia . 

( 4 - 1 5 6 2 7 ) 

B A C C I N I . — Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i è s t a t o f o r m a l i z z a t o 
l ' ingres so nel cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a S i t a f de l l ' a rch i te t to M a r i o V i r a n o ; 

d a not iz ie a p p a r s e s u l l a s t a m p a , l ' am­
p l i a m e n t o del cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a c o n c e s s i o n a r i a a u t o s t r a d a l e è s t a to 
dec i so , p e r vo lere de l lo s t e s s o S o t t o s e g r e ­
t a r i o B a r g o n e al f ine di m e g l i o r a p p r e s e n ­
t a r e u n a p a r t e po l i t i ca ; 

l ' a rchi tet to V i r a n o , e s p o n e n t e di 
s p i c c o del Pei tor inese , p a r e g ià d e s t i n a t o 
a d a s s u m e r e l ' incar ico di a m m i n i s t r a t o r e 
d e l e g a t o de l la s t e s s a S i t a f — : 

s e le not iz ie s o p r a r i p o r t a t e r i s p o n ­
d a n o a ver i tà ; 

s e le m o t i v a z i o n i c o n le q u a l i si è 
p r o c e d u t o a d u n a m p l i a m e n t o del cons ig l io 
di a m m i n i s t r a z i o n e de l l a S i t a f r i s p o n d a n o 
a logiche di b u o n a a m m i n i s t r a z i o n e , a n c h e 
in c o n s i d e r a z i o n e de l l a p i ù vol te a n n u n ­
c i a t a po l i t i ca di r i d u z i o n e de l l e s p e s e ; 

s e il r innovo di tut te le c o n c e s s i o n i 
a u t o s t r a d a l i , a l lo s t u d i o d e l l ' A n a s si m u o v e 

v e r s o u n a d i r e z i o n e di c o n t e n i m e n t o dei 
cost i e d in b a s e a q u a l i c r i ter i in p a r t i c o ­
l a re ; 

s e n o n r i t e n g a di in te rven i re , a n c h e 
ne l l ' ipotes i di i l leg i t t imità degl i att i , p e r 
p o r r e f ine a d u n a s i s t e m a t i c a , a l l ' a p p a ­
r e n z a , l og ica o c c u p a t r i c e . ( 4 - 1 5 6 2 8 ) 

T U R R O N I . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

si è svo l t a il 5 f e b b r a i o 1998 , p r e s s o 
il t r i b u n a l e civi le di M o d e n a , l ' u d i e n z a a 
c a r i c o d e l l ' o b i e t t o r e di c o s c i e n z a E n r i c o 
F i l ipp i , a c c u s a t o di r e a t o in b a s e a l l ' ar t i ­
co lo 148 del c o d i c e m i l i t a r e in t e m p o di 
p a c e ; 

d u r a n t e l ' u d i e n z a s o n o s ta t i sent i t i , 
q u a l i t e s t i m o n i a f avore d e l l ' i m p u t a t o , D o n 
A l b i n o B i z z o t t o (dei B e a t i c o s t r u t t o r i di 
p a c e ) , M o n s i g n o r Lu ig i B e t t a z z i (Vescovo 
di I v r e a ed ex p r e s i d e n t e di P a x Chr i s t i ) , il 
d i r e t t o r e de l l a C a r i t a s di Carp i , p r e s s o cui 
h a p r e s t a t o s e rv i z io l ' ob ie t tore ; 

l ' ob ie t to re F i l ipp i , u n i c o r i n v i a t o a 
g i u d i z i o t r a i t ant i c a s c h i b i a n c h i c h e in 
q u e s t i a n n i h a n n o « d i s o b b e d i t o » p o r t a n d o 
la l o r o o p e r a nei t e r r i tor i di g u e r r a , è 
a c c u s a t o di e s s e r s i r e c a t o ne l l a ex J u g o ­
s lavia , ne l 1993 , s e n z a l ' a u t o r i z z a z i o n e del 
m i n i s t e r o d e l l a d i fe sa ; 

d u r a n t e l a g u e r r a ne l l a ex J u g o s l a v i a 
s o n o s t a t i c e n t i n a i a i v o l o n t a r i civili e gli 
ob ie t to r i d i c o s c i e n z a i m p e g n a t i ne l l ' a iu to 
u m a n i t a r i o e n e l l ' o p e r a di r i c o s t r u z i o n e di 
c a n a l i d i d i a l o g o t r a le v a r i e e tnie ; 

l ' I ta l ia h a s o t t o s c r i t t o la C o n v e n z i o n e 
e u r o p e a p e r la s a l v a g u a r d i a dei dir i t t i del­
l ' u o m o del 1950 ( a r t i co lo 9) ed il P a t t o 
i n t e r n a z i o n a l e su i diritt i civili e pol i t ic i del 
1966 ( a r t i c o l o 18), c h e r i c o n o s c o n o agl i 
ob ie t to r i di c o s c i e n z a e a tutt i i c i t tad ini , 
u o m i n i e d o n n e , u n r u o l o di p a c e m e d i a n t e 
il d i r i t t o - d o v e r e di i n g e r e n z a p e r mot iv i 
u m a n i t a r i ; 

l ' i m p i e g o di ob ie t to r i di c o s c i e n z a -
c a s c h i b i a n c h i — in o p e r a z i o n i di i n g e r e n z a 
u m a n i t a r i a « civile » è i m p l i c i t a m e n t e p r e -
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vis to s ia nel d o c u m e n t o de l le N a z i o n i un i t e 
« U n ' a g e n d a p e r l a p a c e », s i a in q u e l l e 
r i so luz ion i del Cons ig l io di S i c u r e z z a c h e 
c o n s i d e r a n o la d i f e s a e il r i s t a b i l i m e n t o 
de l l a d e m o c r a z i a e de i dir i t t i u m a n i q u a l i 
obiett ivi l eg i t t imant i a l l ' e f f e t tuaz ione di 
a d e g u a t e f o r m e di s i c u r e z z a u m a n i t a r i a ; 

l 'obiet tore di c o s c i e n z a F i l ipp i è so t to 
p r o c e s s o n o n o s t a n t e in P a r l a m e n t o s ia in 
d i s c u s s i o n e l a n u o v a legge su l l ' ob iez ione di 
c o s c i e n z a (già a p p r o v a t a al S e n a t o ) in cu i 
è p rev i s t a l a p o s s i b i l i t à di p r e s t a r e se rv iz io 
in m i s s i o n e u m a n i t a r i a fuor i da l t e r r i t o r i o 
n a z i o n a l e , e n o n o s t a n t e s i a n o e n t r a t e in 
v igore le leggi n. 4 2 8 del 1996 e l a n. 4 3 9 
del 1997 c o n c e r n e n t i la p a r t e c i p a z i o n e i ta­
l i ana in m i s s i o n i di p a c e — : 

se il G o v e r n o n o n r e p u t i di dover 
intervenire , p e r q u a n t o di s u a c o m p e t e n z a , 
e n t r o il 24 f e b b r a i o 1998, d a t a in cu i 
r i p r e n d e r à il p r o c e s s o , a f f inché n o n a b b i a 
luogo il p r o c e s s o s t e s s o de l l ' ob ie t tore E n ­
r ico F i l ippi ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r p r e v e d e r e 
u n p r o v v e d i m e n t o in g r a d o di s a n a r e le 
i r r ego l a r i t à p e r cu i è s o t t o p o s t o a g iudi­
zio l 'ob ie t tore F i l i p p i e di consent i re , in 
a t t e s a d e l l ' a p p r o v a z i o n e de l la r i f o r m a 
de l l a legge n. 7 7 2 de l 1972 , di c o n s e n t i r e 
l 'ut i l izzo degl i ob ie t tor i di c o s c i e n z a in 
m i s s i o n i u m a n i t a r i e fuor i d a l t e r r i to r io n a ­
z i o n a l e o r g a n i z z a t e da l l ' en te p r e s s o cui gli 
ob ie t tor i p r e s t a n o serv iz io , d a a l t r i ent i 
convenz ionat i , da l l e a g e n z i e del le N a z i o n i 
uni te . ( 4 - 1 5 6 2 9 ) 

L U C C H E S E . — Al Ministro dell'interno. 
- Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è s c o n f o r t a n t e q u a n t o a c c a d u t o a 
T r a p p e t o , d o v e a d d i r i t t u r a è s t a t o incen­
d i a t o il p o r t o n e p r i n c i p a l e del c o m u n e — : 

se e q u a l i i n d a g i n i a b b i a i n t r a p r e s o 
p e r a c c e r t a r e l 'or ig ine di s imi le a z i o n e 
de l i t tuosa , c h e v u o l e c o l p i r e il c o m u n e e d 
i r a p p r e s e n t a n t i del p o p o l o ed i n t i m o r i r e il 
s i n d a c o F i l i p p o B o l o g n a ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o a f f inché 
s imi l i e p i s o d i n o n a b b i a n o p i ù a ver i f i car s i 
e q u a l i a s s i c u r a z i o n i p o s s a d a r e p e r t r a n ­
q u i l l i z z a r e i c i t tad in i ; 

s e i n t e n d a p o t e n z i a r e , c o m e a p p a r e 
o p p o r t u n o e d u r g e n t e , le l oca l i f o r z e di 
p o l i z i a p e r u n c o n t r o l l o s e r i o de l t e r r i t o r i o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
c o n u r g e n z a p e r p o r r e u n a r g i n e a l l a cri­
m i n a l i t à c h e c o m p i e q u a l s i a s i a z i o n e de­
l i t t u o s a c o n s p a v a l d a t r a c o t a n z a . ( 4 - 1 5 6 3 0 ) 

G R I G N A F F I N I . - Ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a legge 6 d i c e m b r e 1 9 7 1 , n. 1044, e le 
m o d i f i c a z i o n i a p p o r t a t e d a l l a legge 2 9 n o ­
v e m b r e 1977, n. 8 9 1 , h a n n o s t ab i l i t o u n 
p i a n o q u i n q u e n n a l e p e r l a r e a l i z z a z i o n e di 
3 .800 as i l i n i d o c o m u n a l i c o n il c o n c o r s o 
de l lo S t a t o ; 

de t t e leggi s t a b i l i v a n o c h e le fonti di 
f i n a n z i a m e n t o p e r q u e s t o p i a n o f o s s e r o 
cos t i tu i te d a u n c o n t r i b u t o d e l l o S t a t o e d a 
u n c o n t r i b u t o a c a r i c o de i d a t o r i di l a v o r o 
p a r i a l l o 0 ,10 p e r c e n t o d e l l e r e t r i b u z i o n i 
dei l a v o r a t o r i ; 

d a l l e leggi c i t a te e d a l l ' e s a m e de i bi­
l anc i r i s u l t a c h e il c o n t r i b u t o d e l l o S t a t o è 
a m m o n t a t o c o m p l e s s i v a m e n t e a 90 mi ­
l iard i , m e n t r e q u e l l o c h e c o n t i n u a a g r a ­
v a r e su l c o s t o de l l a v o r o a m m o n t a a d 
a l c u n e m i g l i a i a di m i l i a r d i ; 

d a l 1978 lo S t a t o n o n h a p i ù s t a n z i a t o 
a l c u n f o n d o p e r q u e s t i i m p o r t a n t i serviz i 
soc ia l i , p e r cu i le u n i c h e font i di f inanz ia ­
m e n t o s u cu i h a n n o p o t u t o c o n t a r e i co­
m u n i da l 1978 a d oggi s o n o s tat i : i con­
t r ibut i a c a r i c o de l le f a m i g l i e e i c o n t r i b u t i 
a c a r i c o dei d a t o r i d i l a v o r o ( che v e n g o n o 
v e r s a t i agl i enti p r e v i d e n z i a l i , q u i n d i al 
T e s o r o e q u i n d i de s t ina t i a l l e r eg ion i ) ; 

c o n l a legge 1° f e b b r a i o 1989, n. 40, il 
c o n t r i b u t o p e r as i l i n i d o p a g a t o d a i d a t o r i 
di l a v o r o c o n v inco lo di d e s t i n a z i o n e è 
f inito nel f o n d o g l o b a l e de l l e r eg ion i s e n z a 
v i n c o l o di d e s t i n a z i o n e ; 
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c o n la legge 28 d i c e m b r e 1995 , n. 549 , 
si è po i s a n z i o n a t a q u e s t a p r o c e d u r a ; 

il p i a n o p e r gli as i l i n ido , d o p o o l t r e 
v e n t a n n i d a l l a s u a i s t i tuz ione , r i s u l t a r e a ­
l i zza to in m i s u r a in fer iore al 50 p e r c e n t o 
r i spe t to a l le prev i s ion i ; 

in c o n s e g u e n z a dei tagl i o p e r a t i negl i 
u l t imi a n n i (e in p a r t i c o l a r e p e r q u a n t o 
r i g u a r d a il c a p i t o l o de i « servizi a d o m a n d a 
ind iv idua le », al cui i n t e r n o gli as i l i n i d o 
s o n o c la s s i f i ca t i ) , i c o m u n i s o n o s ta t i di­
s incent ivat i a s o s t e n e r e o a t t u a r e l ' aper­
t u r a di q u e s t i serviz i . A r i p r o v a di q u e s t o 
d a t o si r i c o r d a c h e nel 1994 r i s u l t a v a n o 
cos tru i t i e m a i a p e r t i 476 as i l i n ido , m e n t r e 
a l tr i 6 7 5 as i l i n i d o in a v a n z a t o s t a t o di 
c o s t r u z i o n e h a n n o s u b i t o la s t e s s a s o r t e ; 

a p a r t i r e d a l 1989 n o n è d a t o c o n o ­
s c e r e l ' e sa t t a ent i t à dei fondi t r a s f e r i t i 
da l le reg ion i a i c o m u n i c o n q u e s t a des t i ­
n a z i o n e , m a r i s u l t a del tut to c h i a r a la 
s p e r e q u a z i o n e t r a le reg ioni c i r c a ta l i d e ­
s t inaz ion i —: 

se i Min i s t r i in te r roga t i s i a n o a c o ­
n o s c e n z a de i cr i ter i c o n i q u a l i le r eg ion i 
h a n n o u t i l i z z a t o tal i r i s o r s e , c o n p a r t i c o ­
l a r e r i f e r i m e n t o a l p e r i o d o s u c c e s s i v o al­
l ' ent ra ta in v igore de l l a legge 1° f e b b r a i o 
1989, n. 40 ; 

se i Min i s t r i in te r roga t i n o n r i t e n g a n o 
n e c e s s a r i a l ' i s t i tuz ione di u n o s s e r v a t o r i o 
al f ine di c o n s e n t i r e u n a p i ù p u n t u a l e 
ge s t ione di ta l i r i s o r s e , a n c h e a l l a l u c e de l le 
novi tà leg i s la t ive c h e si a n n u n c i a n o in m a ­
ter ia di as i l i n ido . ( 4 - 1 5 6 3 1 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del­
l'ambiente e della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

le f amig l i e de l l a s c a l a B del c o n d o ­
m i n i o a R o m a di via de l l a S t a z i o n e di S a n 
Pietro, 35 le cui c a m e r e d a letto si t r o v a n o 
s o p r a il m a g a z z i n o - d e p o s i t o di v ia D o m e ­
nico Si lveri , s o t t o l i n e a n o q u a n t o m e s s o a 
ve rba le nel le r i u n i o n i del 7 o t t o b r e 1996 
dove si invi tava l ' a m m i n i s t r a t o r e a p r e d i ­
s p o r r e gli o p p o r t u n i s t r u m e n t i di d e n u n c i a 

a l le a u t o r i t à c o m p e t e n t i , m e n t r e nel l ' a s­
s e m b l e a de l 17 a p r i l e 1 9 9 7 si i m p e g n a v a 
l ' a m m i n i s t r a t o r e a d a s s u m e r e i n f o r m a ­
z ioni c i r c a le a u t o r i z z a z i o n i a m m i n i s t r a ­
tive in p o s s e s s o de l c o n d u t t o r e del m a g a z ­
z i n o e di r i f e r i r n e a i c o n d o m i n i in te re s s a t i ; 
a f a r p r e s e n t e a i Vigili u r b a n i , s e z i o n e 
i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o e r u m o r i no t turn i , 
c iò c h e avv iene t u t t e le nott i , e s c l u s a la 
d o m e n i c a , so t to le f i n e s t r e d a l l e o r e 4 a l le 
o r e 6: a r r i v o c a m i o n , s c a r i c o c a s s e t t e di 
g e n e r i a l i m e n t a r i , c a r i c o furgon i s u g r a n d i 
ca r re l l i a q u a t t r o r u o t e ; p o c o d o p o , c a r i c o 
furgoni (pos tegg ia t i d a v a n t i e d i e t r o il m a ­
g a z z i n o ) , p a r t e n z a degl i s t e s s i ; 

tal i o p e r a z i o n i a v v e n g o n o nel le i m ­
m e d i a t e v i c i n a n z e d i u n s e g n a l e s t r a d a l e 
p o s t o n e l l ' a r e a r i s e r v a t a a l l e o p e r a z i o n i di 
c a r i c o e s c a r i c o m e r c i c o n l ' i n d i c a z i o n e del 
s e g u e n t e o r a r i o : 8-20 ; 

ino l t re u n a f a m i g l i a , il cui a l loggio è 
s i to al p r i m o p i a n o , si l a m e n t a c h e so t to 
u n a s u a c a m e r a d a le t to s o n o s ta t i ins ta l ­
lati , a l l ' in te rno de l lo s t e s s o m a g a z z i n o , d u e 
g r a n d i f r igor i fer i c h e r a s e n t a n o il soff itto; 
a u m e n t a n d o la p o t e n z a deg l i s tes s i , a u ­
m e n t a n o di c o n s e g u e n z a le v i b r a z i o n i nel 
p a v i m e n t o de l l a s o p r a s t a n t e c a m e r a d a 
let to che, in q u a n t o ta le , d o v r e b b e e s s e r e 
d e s t i n a t a al s o n n o e a l l a t r a n q u i l l i t à ; 

l a Usi , d i e t r o d e n u n c i a , h a fat to u n 
s o p r a l l u o g o , v e r i f i c a n d o de l l e i r rego la r i t à , 
m a e s s e n d o v e n u t a in u n a f a s c i a o r a r i a in 
cui la p o t e n z a dei d u e f r igor i fer i n o n e r a 
a l m a s s i m o ( c o s a c h e si ver i f i ca nel c u o r e 
de l l a notte) n o n h a p o t u t o r i s c o n t r a r e il 
s u p e r a m e n t o del l ivello c o n s e n t i t o dei 
g r a d i dec ibe l ; 

n o n o s t a n t e n u m e r o s e le t tere ed e s p o ­
sti inviat i a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d a 
p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o n d o m i n i a l e 
di via de l l a S t a z i o n e di S a n Pietro , 35 
a n c o r a n o n h a n n o a v u t o es i to , anz i la 
s i t u a z i o n e è d i v e n t a t a i n s o s t e n i b i l e —: 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o ed ur­
g e n t e a d o p e r a r s i , e c o n q u a l i iniziat ive, p e r 
r i so lve re t a l e i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e . 

(4 -15632) 
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A N G H I N O N I e C I A P U S C I . - Ai Ministri 
delle comunicazioni e delle finanze. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a t a s s a d i p o s s e s s o del t e l ev i sore (ca­
n o n e R a i - T v ) g a r a n t i s c e a l p o s s e s s o r e il 
p i e n o g o d i m e n t o del le i n f o r m a z i o n i e degli 
s p e t t a c o l i d a q u e s t a t r a s m e s s i ; 

i s o r d o m u t i , in q u a n t o tali , n o n p o s ­
s o n o u s u f r u i r e del le n o r m a l i t r a s m i s s i o n i , 
t a n t o m e n o dei s e m p r e p i ù f r e q u e n t i con­
c o r s i - g i o c o a p r e m i ; 

le t r a s m i s s i o n i p e r l o r o a p p o s i t a ­
m e n t e so t to t i to la te si r i d u c o n o a l l a p r o i e ­
z ione di u n f i lm g i o r n a l i e r o ed a p o c h i 
m i n u t i di t e l eg iorna le ; 

i s o r d o m u t i g o d e v a n o di e s e n z i o n e 
del l 'ex bo l lo su l l a p a t e n t e e n o n u s u f r u i ­
v a n o d e l l ' a u t o r a d i o s e p a r a t a m e n t e t a s s a t a ; 

c o n la f i n a n z i a r i a p e r il 1998 l a t a s s a 
su l p o s s e s s o d e l l ' a u t o m o b i l e r i s u l t a c o m ­
p r e n s i v a s i a de l b o l l o p a t e n t e c h e de l l a 
t a s s a s u l l ' a u t o r a d i o — : 

s e i Mini s t r i c o m p e t e n t i n o n r i ten­
g a n o e q u o p e r i s o r d o m u t i : 

r i d u r r e la t a s s a di p o s s e s s o de l l ' au­
t o m o b i l e d e l l ' i m p o r t o del l 'ex t a s s a su l l ' au­
t o r a d i o ; 

r i p r i s t i n a r e l ' e s e n z i o n e del l 'ex b o l l o 
p a t e n t e c o m e r i d u z i o n e del c o s t o de l l a 
t a s s a d i p r o p r i e t à d e l l ' a u t o m o b i l e ; 

a t t i v a r e u n p r o g e t t o c h e v e d a u n 
m a g g i o r n u m e r o di t r a s m i s s i o n i p e r l o r o 
o p p o r t u n a m e n t e so t to t i to la te ; 

s e n o n r i t e n g a n o c o r r e t t a e d o p p o r ­
t u n a p e r i s o r d o m u t i l ' i m m e d i a t a d e t a s s a ­
z i o n e de l c a n o n e R a i in m i s u r a n o n infe­
r i o r e a l 5 0 p e r c e n t o . ( 4 - 1 5 6 3 3 ) 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e G u e r r a n. 3 - 0 1 9 5 2 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a de l l ' I 1 f e b b r a i o 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o R i v a . 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a t o 
da l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
o r a l e R i s a r i n. 3 - 0 1 5 8 6 del 23 o t t o b r e 
1997. 
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